
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen 2972 No. 6 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op maandag 5 juni 1972, des avonds om 8,00 uur. 3 

Behandelde onderwerpen : 

l. Dienstreizen, 

2. Deelname Aruba Zeerechten = conferentie Santo Domingo. 

Se Bevoegdheid Eilandsraad inzake de Vestigingsregeling voor bedrijven. 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 
Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: G.F „Croes, 
E.JeVos en F‚D.Figaroa. 

VOORZITTER: O.S.Henriquez,. 

DE SEKRETARIS: A,JeBooi, Sekretaris van het eilandgebiede 

Aanwezig zijn de leden: HeAngela,GeFeCroess MeCroes, OeCroes, PeCroesy 
TER ÄeFalconi, FeDeFigaroa, Vekock, Beliede Kort, JelleLaclé, De 
IeLeo, DeCellathew, CePieters, GePelrinidad, BedeVos, AeWerleman en 
alsmede gedeputeerde JeReFranks en de heer GeAeOduber. 

Afwezig zijn de leden: JeAeCeAlders, AeMeArends en CeYarzagaraye 

Agendapunt 1: Dienstreizen: 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij deze openbare vergadering van de Eilands= 
raad, die bijeengeroepen is naar aanleiding van het verzoek van de 
raadsleden GefeCroes, HeJeVos en F.DeFigaroa, zulks ingevolge artikel 
28 van de EeReN.A. 
Aan de orde is thans agendapunt 1: Dienstreizene 
De eerste ronde wordt hierbij geopend en het woord is aan de heer Gefe 
Croese 

DE HEER G.F,CROESs Punt van orde, Mijnheer de Voorzitters 
M kier a trece pa e buena marcha padilanti e contenido di e carta cu 
nos a haci na Presidente di Bestuurscollege awe tardi, unda cu nos ta 
pidi pa dentro di corto tempo cumpli cu e peticion di huishoudelijke 
vergadering pa Commissie van Overleg tuma eontacto cu e radiosstationnan 
pa mira cu por yega na un acuerdo pa nos por transmiti e reunionnane 
En vista di e importancia di tur e reunionnan cu ta tumando lugá y pa 
un bon funceionamento di nos democratisch stelsel nos ta haya cu e 
pueblo debidamente mester ta na haltura di loke ta pasendo den e Cuerpo 
Legislativoe Masha dankie 
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DE VOORZITTER: Ik zal dus na deze vergadering in overleg met de frakties 
een datum bepalen voor deze vergadering van de Commissie van Overleg, Bee 
treffende die brief, daar wist ik nog nicts van, die heb ik nog niet ont= 
vengen, maar ik wil U bij voorbaat toezeggen, dat ik hier met genoegen aan 
zal meewerken, Ik heb eigenlijk pas gehoord, dat in de huishoudelijke ver= 
gadering was besloten om de Commissie van Overleg een bespreking te laten 
voeren met de vertegenwoordigers van de radiostationse Dat is dus de ver= 
klaring van het feit, dat ik deze vergadering niet eerder heb bijeenge= 
roepen, want ik heb dat vanmorgen pas voor het eerst gehoorde 
Maar ik zal mijn best doen om dit zo spoedig mogelijk te doen plaats vinm 
dene 

DE HEER GeF.CROESs Seflor Presidente, nos fraccion, Movimiento Electoral 
1 Pueblo a dieididi yama un reunion, unda cu nos lo kier trata na promé 

lugar dienstreizeng na di dos lugar deelname na e Zeerechtenmconferentie 
Santo Domingo door di Aruba, y na di tres lugar Bevoegdheid Eilandsraad 
inzake de Vestigingsregeling voor bedrijvene 
Cu nos a yama un reunion pa trata dienstreizen no ta nifica ningun momento 
eu nos fraceion ta contra e hacimento di dienstreizen, pa motäbo cu cier= 
to momento interes general ta exigi cu representantenan di nos Colegio 
Ehecutivo y expertonan mester haci biahenan pa pone nan mes na haltura di 
cierto asuntonan cu ta toca e interes general di Aruba, Como cu ya nos nò 
tin un Departamento di Informacion mas, unda manera antes tur miembro di 
Raad ta worde ponf debidamente na haltura di tur loke ta socediendo y 
tambe tur e úienstreizen cu ta worde hacf, Awor tin un mal comunicacion 
entre e Legislativo y e Ehecutivo y mas bien pa falta di e Departamento di 
Informacion y pesey nos a dicidá di bin den Eilandsraad pa haci cierto pre= 
guntanan pa nos por worde ponf na haltura, na unda e placanan gast ta 
bay y kiko ta e interesnan cu tin involvf den e biahenan akie 
Nos ta desea di sabi, pa cuminsae Nos ta mira cu e Diputado di Turismo, 
seîior Cobi Alders no ta presente awe nochie Mi ta kere cu sefior Cobi Al- 
ders ta haciendo na e momentonan aki un dienstreise Si acaso cu no ta 
asina nos ta desea di haya sabie Pero si acaso tá asina, anto nos ta desea 
di haya sabi kiko ta e motábonan dá e biahe dá e Diputado di Turismoe Ala= 
bez, Sefior Presidente, ya cu nos ta tratando di servicio di sefor Alders, 
Diputado di Turismo, nos ta desea di sabi kiko ta e biahenan hacf ultimo 
tempo, manera nos tin entendf, di e Diputado di Turismo y e hefe di e Dee 
partamento pa Venezuelae Y kiko tabata e nut di e biahe oyYe 
Alabez, Sefior Presidente, nos ta desea di sabi cuanto e biahe ey y e estam 
dianan ey a costa en total, pa nos por calcula si e ta beneficioso pa nos 
comunidade Un poco tempo pasÂ e mesun Diputado a worde delegf, hunto cu e 
hefe di e Departamento di Turismo pa haci un biaha pa Estados Unidos y 
den e mesun tempo tabata tin un delegacion di Curagao na Estados Unidos, 
cual delegacion na e momento cu nan a yega Antiyas a duna un conferencia 
grandi cu Prensa pa informa e pueblo kíko nan a haci y kiko a worde obtenf 
di nos banda nos ta desea di sabi kiko ta e motibonan di e biahe ey y tame 
be kiko tabata e resultadonan di tal biahe? 

Sefior Presidente, Diputado di Finanzas, seflor Max Croes, affa pasf a haci 
un biahe pa Inglaterae Nos a tende cu e biahe ey tabata tin relacion cu 
financiamento di un proyecto di hotel pa Arubae Nos ta desea di sabi, 
Sefior Presidente, kiko tabata e gastonan dí tal biahe y tambe muy en pare 
ticular, kiko tabata e resultado obtenf durante tal biahe? Sefior Presie 
dente, nos ta continua pasando e fila di e diputadonan y nos por mira cu 
e diputado dí Telefoondienst ta presente awe nochie E diputado a caba di 
haci un biaha pa Belgica y pa Hulanda, Nos lo ta desea di haya sabi si ta 
e diputado s6 a haci e biahe of sí ela worde acompafiá pa algun experto, co= 
mo nos ta asumi cu e diputado no ta experto den e asunto, aki. 
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Alabez, si acaso e diputado ey no ta experto den e asunto aki, cu nos 

mester a manda tambe un experto, anto nos kier haya sabi, pakiko e dipu= 

tado mester a bay? Alabez nos ta desea di sabi e gastonan concernf di e 

biahe akie 
Nos ta puntra nos mes, Sefior Presidente, ya cu tin un cierto persona lo= 

cal, eu ta haciendo un studieopdracht na Hulanda pa despues por bin ocu= 

pa posiblemonte e puesto di hefe di e departamento, cu si no tabata acon= 

sehable, pa ya larga e hoben aki participa den cierto negociacionnan of 

informaciones pa e por enter su mes en cuanto e departamento y e planes 

pa futuro di tal departamentoe 

Diputado Virgilio Kock tambe a haci un biahe pa Puerto Rico hunto cu e 

hefe di e Departamento di Obras Publicase Nos ta desea di sabi kiko e mo= 

tibo y kiko tabata e nut di e biahe akie Alabez nos tabata kier a sabi 

kiko tabata e motibonan cu dos persona a haci tal biahe, pa motibo cu e 

dos personanan aká tin mas o menos e mesun opleiding y ta den e mesun 

rangoe Por ultimo nos ta desea di sabi for di Bestuurscollege, cual e 
biahenan cu Bestuurscollege tin planeÂ pa e corcano futuro? 
Eseynan tabata e biahenan pa exterior, pero tambe Bestuurscollege a haci 
un biahe poco tempo ey, simultaneamente cu tabata tin un huelga na 
Corsow di e maestronan di scools Nos tabata kier a sabá káko ta e mom 
tibo cu Bestuurscollege den su totalidad a haci tal biahe y kiko ta e 
resultadonan obtenf. aya na Corsow? Si acaso Bestuurscollege a yega na 
cierto convenionan cu Gobierno Central y Gobierno di e isla di Corsows 
anto nos ta desea di worde ponf. na haltura di tal convenionane 
Te asina leuw den promé rondes 

DE HEER EeJeVOSt Sefior Presidente, manera nos por a tende caba, e reunion 
ta pa nos por cumplí cu nos deber como representantenan di pueblo pa 
eontrola nos Conseho Ehecutivo, si e placa cu ta worde votâ riba begro= 
ting pa cierto motibonan ta worde gastÂ debidamente, sf of noe 
Mi tin solamente un pregunta pe agrega na esunnan cu nos lider di fraccion 

a trece padilanti cabae E pregunta aki ta tocante un caso cu tabata tin 
poco dia ey entre un ambtenaar y Bestuurscollegee Cierto momento ora cu 
e caso a bay den beroep parce Bestuurscollege a dicidi pa no laga e pere 
sona aki, mi ta referi na e abogado di e territorio insular, no laguê 
bay mas pa atende e caso na Corsowy como cu Bestuurscollege lo no paga 

pa un hende compafiele, es ta contra di afspraken hacf cu e persona ey den 

pasado cu e persona eye B pregunta aki ta worde hacf solamente pa nos 

por weita si Bestuurscollege tabata correcto den e caso aki, sf of noe 
Pasobra den nos opinion e abogado dá e territorio insular na e momento 
cu e tabata competente pa trata e caso ak den prom instancia anto Be= 
stuurscollege mester a consider competente tambe pa traté den beroepe 
Y nos ta dá conviccion cue lo por a trata'e caso aki den beroep tambee 
Sefior Presidentey solamente mi kier a sabi, ki bezuiniging tabata tin 
den e caso aki na e momento cu e persona akd su acompafiante no por a 
bay y mester a busca un otro abogado pa atende e casoe Kiko tabata e bom 
zuiniging anto den e caso aki pa laga un abogado di Corsow trata e caso? 
Tambe mi kier a sabì kiko tabata e gastonan envolvf den e caso aki den 
prom$ instancia y tambe den beroep, pa asina nos por huzga pa nos mes sí 
e desieion eu Bestuurscollege a tuma, tabata hustificá, sf of noe 
Te eynan pa e di promé rondee 

DE HEER J.S,EMAN: Sefior Presidente, mi tin solamente un preguntae Na afia 
1970 e diputado di Ensefianza a bay Hulanda pa busca maestronan di scoole 
Lo mi kier a sabi pa cuanto tempo ela bays cuanto tempo ela keda, cuanto 
esey a costa y cuanto maestro di scool ela trece? Of cu a bin despues 
en coneeeion cu su biahe? 
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DE HEER C.PIETERSs Sefior Presidente, na promer lugar mi ta kere cu e agen= 

dapunt akis Dienstreïzen, e por tin su necesidad, ora mi tende cu e frac= 

eion di MEP kier sabi algun di e informacionnan manera mi ta mira nan ta 

puntrae Pero toch mi ta kere cu lo ta bon pa nos analisa den nos mente 

durante di tratamento di e presupuesto den Eilandsraad nos a bay directam 

mente den detaye en cuento di esakinane Y especialmente e biahe di sefior 

Max Croes pa Inglaterra, cu a tuma lugar afia pasá, mi ta kere cu un aclam= 

reacion mester a worde dunÂ durante e tratamento di prosupuesto di afia 

pasáe Na di dos lugar, Sefior Presidente, nos tarbe ta na haltura, cue die 

putado di Telefoondienst a caba di regresá for di Belgicae Mi no ta kere 

cu e diputado cu a yega diasabra, awe caba por a duna e informacion nece= 

sarioe Pero sf ta fresco den mì memoria cu e diputado durante e tratamone 

to di presupuesto di 1972, afia pasâ, nos tabata tin elogio pa e Departae 
mento di Telefoone Y mi ta kere tambe cu nos mester trece padilanti, cu 
nos ta kere cu e momento a yega cue sistema dá telefoon mester worde per= 

feccionÂ, Ta logico cue diputado aki no ta un experto ariba e tereno aki, 

y sì ela hiba un experto cuneles mi ta kere cu ta un punto ariba e tereno 

technico di respetae Ma nos no mester perde dí bista cu e beleid sinembar= 

go di e departamento aki ta keda na encargo dá e diputadoe M no ta kere 

cu promer cue persona akä por duna detaye di su biahe, ya caba nos mester 

ponele na paredóne Y fuera di esey tampoco mi ta kere cu e biahe aki, os= 

pecialmente pa nos manera nos ta mira nos Departamento di Telefoon ta bay 

lo por ta un biahe cu ya caba nos lo por tin duda den djêe Esaki tambe 

ta e mesun argumentacion pa e diputado di Obras Pûblicase Tampoco, mi ta 
kere cu den nos fraccion, nos por tin e idea cu biahenan pa futuro ta 
worde planeá, nos ta kier mas bien cu biahenan lo por worde formulÂ bao 

di sentido di cierto asuntonan, cu por presenta na cierto momento na Bes 

stuurscollegee 

DE HEER O.CROES: Seftor Presidente, e diputadonan y tambe cierto ambtenaar= 
nan di gobierno de vez en cuando ta oblig& pa hacá un biahe for di Aruba, 

cu ta relacionÂ cu nan trabaoe Esakí nan mester worde partf den dos cato= 
goria, es ta e ambtenaar en cuestion ta haci su biahenan, ordená door di 

Bestuurscollege, pero eseynan ta pa trabaonan technico y e diputadonan cu 

ta haci nan biahenan relacionÂ eu e polftica cu Bestuurscollege ta hibas 
pues e beleid cue College aki ta hibae Di nos banda nos tin tur confian= 

za cu ki ora cu e miembronan di nos Colegiog incluyendo e Voorzitter, haci 
un dienstreis, ta biahenan hustificá pa un of otro necesidade Informacion 
tanto na pueblo como na Raad sf ta necesario, pasobra nan ta personanan 
cu ta biaha bao di nomber dâ gobierno y consecuentemente tambe di pueblo, 
asina ta cu naturalmente e personanan aki mester worde yudáe 
Ptesey mi ta sinti cu de vez en cuando quîizas pa ocupacionnan cu ta 
stroba tin biaha, e informacionnan ey no ta worde dunÁ na tempog pero sf 
mi kier a hacá uso di e oportunidad, pa pidi nan tambe pa duna e informa= 

eionnan tambe promer cu e biahanan tuma lugar, y tambê despues cu e biaha 

tuma lugar y e personanan envolví a regresâ, pa nan duna informacion ariba 

e resultado di e biahee Pero awe nochi durante e reunion akd, yamá door di 
fraccion di MEP a haci algun pregunta na e diputadonan concernf; sä nan 
tin e oportunidad di contesta e' preguntanan aki awe nochá mes of sea lo 
mas pronto posibel, por escritog por ehemplo, pero sf lo mi kier a pidiì Bo= 
stuurscollege, cu si nan por a contesta masha bon mes, tocente di e biahe= 
nan di e personanan, tanto di e diputadonan of di e ambtenaarnan cu sefior 
Vos a bini ariba djele, Esey ta mas importante, Sefior Presidente, tocante 
di loke sefior Vos a pidí segun e punta di agenda akie 
Dienstreizen, esey ta mas importante, Sefior Presidentee 
Masha dankie 
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DE VOORZITTER: Dit was de laatste spreker in de eerste rondee Alvorens 
de gedeputeerde in de gelegenheid te stellen om antwoord te geven wil ik 
het volgende naar voren brengene Er is oeäe gevraagd om gegevens over 
de uitgaven en kosten van meerdere dienstreizene Deze gegevens hebben wij 
hier niet bij de hand, die zullen dus uitgerekend moeten wordene Er zijn 
dus twee mogelijkheden, Wij kunnen de vergadering schorsen voor een of 
twee dagen, zodat het Departement van Financiën deze kosten zou kunnen 
uitrekenen voor ieder van die dienstreizen, zodat wij dan in de geschors= 
te vergadering die gegevens kunnen verstrekken, of als men daar genoegen 
mee kan nemen, dat wij de gegevens, dus de bedragen, die gevraagd worden, 
achteraf schriftelijk sturen aan de Raad, Dat zijn dus twee mogelijkhem 
dene Waar geeft U de voorkeur aan? 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, ta di lamenta, cu Bestuurscollege 
no por duna nos e cifranan, ya cu e expertonan cu por haci tal trabao no 
ta presente, Pero en vista di e importancia di e otro puntonan di e agen= 
da, nos ta bay di acuerdo pa nos por haya informacionnan por escrito y 
mas ainda pa nos por haya e cifranan correctoe Den pasado a yega di so= 
cede cu nos fraccion a yega dì para ariba e punto di bista pa haya con= 
testacion mes ora, pero hopi biaha a resulta cue cifranan no semper 
tabata completamente di acuerdo cu e realidade Ptesey antos pa tal motie 
bo, sí acaso ta necesario nos lo yama un otro reunion pa trata riba e 
cifranan, pero en todo caso nos ta desea di haya contestacion riba e 
otro preguntanan na e momento akie 

DE VOORZITTER: Bueno, anto nos lo haci asinae Mi kier solamente remarcê, 
cu ni maske e hefe di e departamento concernf tabata presente, lo no 
tabata posible pa e !'schudde"" e informacionnan aki for di su Pmouw'!, pa= 
sobra ta den archief nan tin di bay waak, nan tin di bay reken cuanto 
cada un di e dienstreizen ey tabata costa, ta pesey mi a proponé esakie 
De vergadering wordt even geschorst zodat het Bestuurscollege overleg 

kan plegen ten aanzien van de punten die beantwoord moeten wordene 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering is heropend en het woord ís 
aan gedeputeerde Frank, 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, na promer lugar, mi 
ta contento di tende for di pabranan di seftor Croes, cu e no ta contra 
dienstreizen, como den pasado e tarbe a yega di haci dienstreizene 
M kier a remarca toch cu un dienstreis ta trece hopi probecho pa nos 
isla, Mi ta kere cu un Bestuurscollege cu tin den su pensamento un be= 
hoorlijk bestuur, no ta un Bestuurscollege cu ta haci dienstreis djies 
pa djödjö cu placa di gobierno, sino pa traha y trata pa dfecha e turis= 
mo, y drecha economia di nos lugar, Ta pesey mi ta contento di tende 
di sefior Croes cu e no tin nada contra di dienstreizen, pasobra si no 
tabata tin dienstreizen mi ta kere cu nos lo no a logra tanto manera 
den ultimo bemponane Sefior Croes a hacá algun pregunta tocante e biahe= 
nan di sefior Alders, e cifranan lo worde dun despues, mi kier a comenta 
solamente ariba algun di e biahenan di sefior Alders, Mi kier a bisa cu 
un di e biahenan cu ela haci pa New York ta tocante di trecemento dí 
barconan di turista akinan y papia tocante e motibo cue linea di Grace 
line a deja di bishita nos islas Y tambe mi kier a bisa cu e contacto= 
nan cu ela pone ayanan cu e scheepvaart=agentennan aki ta di tanto im= 
eha a pa nos turismo, Mi ta kere cu no tin nada contra di e dienstreis 
aKle 
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Tanbe sefior Alders na e momento aki tin un dienstreis na Puerto Rico, e ta 

na bijwoning di e jaarvergadering di Caribbean Tourist Association cual 

ta worde: tenf na e momento aki na Puerto Ricoe Mi ta kere cu ora e regresa 

nos isla, esaki lo ta un momento pa otroy e lo duna un relato di su biahee 

Tarbe a worde hacf. un pregunta na mi persona pa duna e resultado di mi 

biahe pa Antwerpen y Den Haage Mi kier a contesta esakis e promer pregunta 

di seffor Croes ta bisa si otro persona o sea un technisch ambtenaar a 

acompaffamì ariba e biahe aki, mi kier a contesta esaki: mi contesta ta 

positivo, e hefe di Telefoondienst y mi persona a biaha pa Antwerpen y 

Den Haag dia 20 di mei, y mi persona a regresa diaviernes pasá 2 di junie 

E biaha aki ta tocante e uitbreiding di nos telefoonnet na Aruba cua na e 

momento aki no ta un cos di gaba, e tin fayoy y mi ta kere cu nos lo bin 

cuné den begroting di e affa aki, kiko ta e plannan di Bestuurscollege, 

kiko nos por logra, käko nos por haci y ta kiko e plannan ta pa Aruba den 

futuroe E motibo tabata ta pa busca un oplossing den e sistema di tele= 

eomuniecacion, un oplossing ta clâ, pero como cu tin varios oplossing, tur 

oplossing ta costa un sumae E motibo cu nos a bay Antwerpen ta pa tene 

contacto cu e persona di ITT pa waak cua ta e oplossing mas probechoso pa 

nos, Y cual ta costa menose Y un viahe mas mester worde hacf door di mi 

persona, como cu ITT ta un empresa grandì y tal bestelling di un isla chie 

kito cu tin un telefoonnet di alrededor di 5000 abonnees, mi ta kere cu 

pa nan nos no ta conta como cliente, nos isla ta mucho chikitoe Nos tin di 

bay ayanan, tuma contacto cu nan, y papia cu nan y convence nan cu aunke 

nos ta cliente chikito nos mester di un service cu mester bira mihor cu e 

tabata den pasadoe Aunke mi tin cu bisa cue service aki tabata semper 

bay bon, pero pa nos precipita e plannan dí Aruba, mì ta kere cu esaki tam 

bata necesarioe Papia cu nan y pa comvencé nan di nos deseonane Tambe, 

Seflor Presidente, nos a papia na Antwerpen tocante e fuburo telecomunica= 

cion entre Venezuela y Aruba, Aruba y Corsow, unda e telling ta tuma lugar, 

y cua ta e aparaturanan cu mester worde ecumprÂ pa nos por haci e comunica= 

cion akí mihó cu actualmente e ta, Nan a bini cu hopi sugerencia, oual 

sugerencianan por costa poco plaka, tin e aparaturanan cu ta traha comples 

tamente elektrónicoe Pero nos a logra no dá haci bestelling awor, pero pa= 

pia di nos deseo, despues nan ta bin cu aanbieding y despues Bestuurscole 

lege lo dieidi, como cu mi persona só no por dicidie 
Pero e contactonan ta mashÂ probechosoe E sistema cu kizas en lo futuro 

lo worde usÂ aki na Aruba ta e sistema di MRC, cual ta segun e expertonan 

di Bell Telephone Compe na Antwerpen, segun e pinaire stolsels 

Tambe, Selor Presidente, e viahe aki no tabata solamente pa e uitbreiding 

di e telefoonnet, pero tambe pa e opleiding di nos hobennan na Hulandae 

Y mi ta contento cu sefor Croes a toca ariba e asunto di e hoben HISter cu 

ta loop=stage na PIT, y ta parce cue directeur dá Buitenlandse Betrekkin= 

gen di PTT ta magha contento cu e hoben aki y en vez cu su curso tuma dos 

afia e lo cabele nucbe luna promer, como e ta un hoben masha inteligente, 

masha corecto y e ta haci precies loke e mester haci pa su carrerae 

Tarbe nos a logra na Antwerpen, na Bell Telephone Compes cu ora e hoben aki 

caba su stage na PTT, Bell Telephone Compe como cu ta ê semper a pone tur 

aparatura aki na Aruba y ta traha cue sistema di PIT, e lo tin e oportbu= 

nidad di corre un stage na e lugar aki pa e sera conocf. cu e trabao di 

comunicacionese, Tan pronto cue regresa, mi ta kere, cu e plannan cu nos 

tin pe!le, mi ta spera nan lo ta realisÂe Tambe nos a papia tocante e posie 

bilidad pa un hoben haya su opleiding PTT, Un tempo PIT dá Hulanda no taba= 

ta asina willing pa tuma hobennan Antiyano pa e opleiding di PTT=monteur 

pasobra cada opleiding ta costa nan mas o menos 7000 florin pa afia, pero 

nan lo haci nan best pa coloca dos hoben mas e afia aki, sea na Arnhem, cu 

tambe ta traha cu e aparatura di Bell Telephone Compe of na Breda of na 

Eindhovens 
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Tambe se%or Croes a puntra cu sä no tabata aconsehable pa e hoben ya men= 

cionf tuma parti na e besprekingennan cu e companfa di telefoon na Belgie 

cas mi ta kere cu esaki no tabata necesario pasobra e hoben aki tabata 

den su opleiding na Hulanda, y mi ta kere cu no tabata aconsehable pa 

sakele for di su opleiding, Pero nos a papia cue directeur di Buitenlandse 

se Betrekkingen di PTT, y nos a bis cu nos plannan pa e hoben aká sf e 

logra pa bira un bon hefe, sf e tin capacidad pa bira un leidende figuur, 

si no ta necesario' pa e tambe, laga nos bisa, cu ora tin e negocdacionnan 

den PTT na Hulanda, si e tambe no por ta eynan pa e mira con e negociacion= 

nan ta bay, pa ora e bolbe Aruba e sabi, sá mester di algun negosacion 

euenta di comunicaciones, con di actua'den tal casoe Cuanto viahe Bom 

stuurscollege tin planeÂ pa den futuro, esaki Seflor Presidente, mi ta ke= 

re cu pa den cercano futuro nos nunca ta planea viahenane Por socede cu 

diripente ta bin un invitacion di un lugar, di un pais, den cercanfa 

akinan y despues sí mester manda un miembro di Bestuurscollege, e lo bays 

pero nunca Bestuurscollege sâ planea viahenan pa den futuroe 

Seflor Presidente, scfor Vos a puntra käko tabata e ventahe, ta kiko ta= 

bata e bezuiniging cu Bestuurscollege tabata tin ora cu un abogado nobo 

a worde contrat pa defende e casoe En cuanto esaki mi kier a bisa, Seflor 

Presidente, cu den Beroepszaken ta costumber di Bestuurscollege pa busca 

un abogado ecu hopi mas experiencia den e casonan legale E abogado cu Gom 

bierno tin, ta haci un bon trabao y no tin nada pa discutiele den e caso= 

nan di Eerste Aanleg pero den casonan dâ Hoger Beroep gobierno semper 

ta haci uso, esaki den pasado tambe, dá cierto abogado cu cierto expe= 

rienciae 
Seffor Eman a puntra cu tanto tempo pasf soflor Betico Croes como diputado 

a yega di haci un dienstreis, si mî no ta ekibocÂ mi no tabata diputado 

e tempo eyy mi kier sabi cu ela haci un viahe pa Hulanda na afia 1969 of 

1970, y e opdracht cu ela bay cunele tabata pa bay busca maestro y ela 

bay pa acompefif e bursalennan, ela keda mas o menos un dos siman na Hue 

landa, pero ela bini back man bashf sin ningun resultado positivoe 
Mi ta di acuerdo cu seflor Pieters, cu ela bisa, cu ela ripara cu den e 

begroting di o affa aki, dí Telefoondienst, pa cual begroting sefior Croes 

tin tanto elogio, a ripara distinto biaha, kiko tabata mas necesario y 

kiko tabata e plannan pa nos Telefoondienste Ela bisa cu ela comprende 

eu lo bin un centrale nobo na Malmok, caminda e vecindario di Malmok lo 

haya un eïgen centrale, pa asina e peso grandi cu tin aki na Playa, e 

druk verkeer dâ telefooncommunicatie, haya un poco aliwioe 
Sefior Presidente, esey tabata tur pa awore 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de gedeputeerde Croese 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, for di boca di sefior 

etico Croes mi a tende un stelling awe nochi cu ta mashá incorrectog 

como cu un di e razonnan cu ela menciona pa yama e reunion aki, lo ta e 

hecho eu ta existi un mal comunicacion entre e Ehecutivo y Legislativo y 

loke mi no a spera cue lo a meneiona como motibo, pasobra Voorlichtings= 

dienst a worde kitfe Seftor Presidente, seramento di Voorlichtingsdienst 

no tin nada di haci cu comunicacion entre Legislativo y Ehecutivo como 

cu esakí no tabata e tarea di e dienst akie E comunicacion oficial entre 

e Ehecutivo y Legislativo ta tuma lugar pa medionan dá procesonan cual 

nan reglanan ta establecf den nos Eilandenregeling y pa duna ehemplo 4 

awor aki nos ta den un proceso di comunicacion cu otroe Y asina e taj 

directamente Bestuurscollege cu Raad, y no pa medio di Voorlichtings=- 

dienste Voorlichtingsdienst su tarea tabata completamente diferente, y e 

motibo cu ela worde serf ta cu o dienst aki no tabata satisfac6 e aspie 
racionnan cu tabata tin di djé, esaki ta solamente pa informacione 
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Seguramente e mal comunicacion aki lo no por, of en todo easo no a worde 

evitá door dâ Voorlichtingsdienst en cuanto mi persona pasobra cu e viahe 

cu mi a haci pa Inglaterra a worde hacf durante e tempo cu Voorlichtings= 

dienst tabata existf, es ta fin di afia pasÂe Tambo, Sefior Presidente, o 

viahe aki ya a bin na discucion durante e tratamento (di 21 dia) di begro= 

ting na fin di affa' pasfe Pero como cu tin algun hende cu ta gusta teyma 

ariba algun asunto, mi por menciona, cu e viahe aki tabata princípalmente 

en coneecion cu finanzamento di project di hotel di Aruven, di hotel Yama= 

notae Resultado tabata cu mi a bini cu un proposicion concreto pa finanzâa= 

mento y construccion dá e hotel, sinembargo despues pa motibo di varios 

aspectonan practico y tambe aspectonan cu tabata cubrf den un garantia cu 

a worde expedf door di gobierno central, e oferta ey no por à worde utilise 

sâ, sinembargo esaki no tabata e unico asunto cu mi a atende durante dá e 

viahe ey, mì por menciona tambe cu durante e biahe ey nos tabata tin delie 

beracionnan tocante e construccion di un otro hotel cerca di golfcourse, 

cual proyecto awor aki ta marcha satisfactoriamentee Tambe, durante e mesun 

viahe ey mi a pone contacto cu un institucion bancaria cu a ofrece un par= 

ti di e finanzamento di e golfcoursee Tambe na Inglaterra mi a haci uso 

dì e oportunidad di tuma contacto cu e Engineering=office cu un paar dá 

afla pas a propone e construccion di un shipyard aki na Aruba, y ey & bin 

resulta cu aïnda e Engineering=office aki tin e plannan y ta interesa den 

e proyecto aki pa Aruba y cu tin e posibilidad cu den futuro cercano nan 

por acerca nos cu un proposicion al casoe Ésey tambe despues di varios 

aa mi a bin haya sabí cu e proyecto aká no ta completamente mortoe Y por 

ultimo Seffor Presidente, mi kier mustra cu un dienstreis no ta tur ora of 

mayoria parti bo no por midi su resultado inmediatamente, hopi biaha e 

contactonan cu bo ta establece no ta duna fruto mesora, pero e ta mescos 

cu un semilla cu bo a planta cu despues di tempo e ta duna su mes frutas 

Y mi por menciona cu como resultado di e viahe pa Inglaterra un seis luna 

pasâ, ultimo temponan aki nos a haya proposicion pa establecemento di un 

industria aki na Aruba, cual ta rekeri un inversion dá mas o menos 50 

mìiyon florine No ta sigur ainda cu e industria akí lo bay door pero natu= 

ralmente tur proposicion mester worde evaluÁ propiamente y correctamente 

ariba nan merito y e proposicion aká tin mesun chens pa realisacion cu 

hopi otro cu nos a trata den pasadoe En cuanto dî gastonan di e viahe, 

Sefior Presidente, mi por bisa cue viahe aki tabata no solamente pa Ingla= 

terra pero durante e viahe aki mi a haci un estadfa di dos dia na New 

York tambe, y tres dia na Den Haage Na New York mi a trata algun asunto 

cortente cue oficina di General Economic Commission y na Den Haag mi tam 

bata tin besprekingnan na e Kabinet dá e Gevolmachtigde Minister y mi a 

asisti den e campaffa pa werving di geneesheren pa Aruba cua campafia manera 

mi a bisa den e reumion di Eilandsraad biaha pasá, a worde coronÂ cu tan= 

to exito cu awe tur nos vacaturanan cu tabata existi e tempo ey na Gezonde 

heidsdtenst a worde yenfe En cuanto e gastonan, Sefior Presidente, e viahe 

aki a costa un pasashi ida y vuelta first class, mi no sabí ki prijs esey 

tin, y ademas un total di gasto di $ 750e==, Sefior Croes a puntra tocante 

e viahe di Bestuurscollege, cámpleto pa Corsow algun dia pas y ká resul= 

tado e viahe aki tabata tine Mi por remarka cue viahe aki a tuma lugar 

ariba invitacion di MinisterePresident kenda a huzga necesario cu durante 

un conflicto cu tabata tin na Corsow, cual por tin consecuencia no sola= 

mente pa Corsow síno tambe pa Gobierno Central y tambe pa Gobierno di Arum 

ba, ela huzga necesario cu ta tin un confrentacion un cu otro y durante 

e viahe aki tabata tin un reunion conhunto, un reunion cu Ministerraad, y 

luego un reunion conhuntamente cu e Bestuurscollege di Corsowe Un di e 

resultadonan cu tabata tin ta e declaracion conhunto cu a worde publik& 

na e ocacion akîie Seflor Presidente, e sorto di consultacionnan aká ta 

socede cu frecuencia pa nos coördina e beleid entre e islanan y cu Gobier= 
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no Central y mi por recorda cu tempo cu nos tabata tin un problema igual 

akí na Aruba, cu maestronan di school, tanto Ministerraad como Bestuurs= 

college di Corsow a worde combidÂ aki na Aruba pa consultacion y nan a 

bini y cu mesun espfrito y cu mesun extenso, cu nos a tene e consul tam 

eion di algun dia pasf, Masha danki, Sefior Presidentee 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e pregunta di 

sehior BeCroes; tocante e viahe di mi persona pa Puerto Rico, mi por bisa 

cu mí a bay pa un conventie cu tabata tin na San Juane Un conventie di 

Inter American Public Works Association, E asociacion aki ta masha jong, 

e ta mas o menos 8 a 9 luna bieuw, y ta pfomer biaha cu nan a pone un 

conventie di e asociacion aká na San Juan, Puerto Ricos Mi por bisa 

Sefior Presidente, cu e idea di e conventie aki ta pa trece intercambio 

di ideanan technico, ideanan di clarificacion, y ideanan financiero di 

Openbare Werken den henter America, E hefe interino y e diputado a haya 

e invitacion pa bay e reunion aki y e reunion a tuma lugar na luna di 

maarte E argumento di seffor Croes cu tur dos persona tabata tin e mesun 

opleiding, mú kier bisa cu tur dos e personanan aká no tin e mesun op= 

leiding pasobra un ta HTS!er=bouwkunde y e otro ta un Bachelor Waterbouw= 

kunde, Sefior Presidente, hopi ideanan a worde trecf padilanti den e 

reunion aki y mi ta mira hopi resultado awor caba y den futuro pa nos 

isla Arubae Mi por bisa acerca, Sefior Presidente, cu e diputado di Open= 

bare Werken di Aruba tabata un di e seïs speakernan na e reunion aki y 

den e reunion akí hopi idea a worde trecf padilanti pa e isla di Aruba, 

y especialmente e tema tabata: Organisacion y Planificacion di Openbare 

Werkene Mi por bisa tambe, Seffor Presidente, cu e diputado mencioná a 

trece tres voorstel padilanti di locual dos a worde acceptáe 

Manera nos tur sabì, Sefior Presidente, den mundo technico cada dia ta bin 

ideanan nobo, pe@e mashinnan nobo, planificacion nobo y ta masha bon mes 

pa e isla dì Aruba no keda atras den e inventonan aki, pasobra ta masha 

bon mes pa Aruba usa equipment cu ta di delaster estilo of di estilo cu 

ta podiser mas economisá pa asinas le Nos hací trabao mas rapido e 

2e Pa nos haci trabao mas baratae 

Mi por bisa tambe cu cada siman Openbare Werken ta haya un revista di e 

asociacion aki, y asina Aruba tambe ta keda na haltura di e ideanan 

technicoe Mi. ta kere cu asina e interes general di Aruba a keda yudá, 

manera seftor BeCroes a mengvioná na cuminsamentoe Mi ta kere, Sefior Pros 

sidente, cu e Bestuurscollege aki ta haci hopi Viahe pero tur e viahenan 

cu a worde hacf, tabata viahenan util pa e futuro di Arubae Dankie 

DE VORZITTER: We gaan over tot de tweede rondee De heer Croese 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, un vraagpunte lú no a haya un cone 

testa riba mi pregunta encuanto e viahe di diputado Alders pa Caracase 

DE HEER J,ReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e vraagpunt di 

seor Croes tocante e viahe di sefior Alders pa Caracas, ta mi concepto 

eu unico viahe cu seftor Alders a haci pa Caracas tabata a peticion di nos 

anterior Minister=Presidente sefior Petronia kende tambe a haci pa Caram 

cas, y pa cual viahe sefior Alders a worde invitáe B viahe cu a worde 

hacf pa Caracas tabata un viahe hacf door di e hoofd di Toeristenbureau, 

su só, tocante e apertura di un toeristenbureau na Caracas e Sefior Alders 

no a participa na e viahe akie 

DE VOORZITTER: Diputado Alders a bay tambe, segun mì ta corda, un viahe 

hunto cu un delegacion di comercio di Aruba, Venezuela en coneccion cu e 

proyecto dâ ferry y tambe ela haci un piahe pa Caracas despues pero esey 

tabata un viahe privá, Ela bay tambe un biaha pa Caracas pa asuntonan priváe 
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Het woord is aan de heer Croese 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, pa cuminsa mì mester trece padilanti 

cu parcialmente nos ta satisfecho cu eo eontestacionnane Tin partinan, sin= | 

embargo, cu a keda mashÂ scur y tabata falta masha hopi informacione Den e 

promer ronde mi a trece padilanti cu awor cu Voorlächtingsdienst ta será 

e raadsleden ta worde no mal informá sino casì no ta worde informá di e 

trabaonan cu Bestuurscollege ta hacie Manera antes tur acontecimientos ta 

worde ponf. den e cormuniquêÊ di Voorlichtingsdienste Awors Seftor Presidente, 

esey no ta existi mase wor cu e diputado di Finanzas cu a kere cu ta é a 

disoubrf e webo di. Golén, het ei van Colunbusg mi kier a participé cu ta 

exactamente e fraccion di MEP a demostrá Eilandsraad, a demostrá Bestuurs= 

college kiko ta e pasonan legal pa yama un reunion y pa controla Bestuurs= 

college pa tur e trabaonan cu e ta haciendoe Si nos tuma e suma total dá 

tur e reunionnan cu a“worde yamÂ desde cu MEP ta actuando aki den como 

fraccion di oposicion, Sefior Presidente, nos por yega na e conclusion cu tur 

trabao of mayor parti di e trabao di e legislativo ta worde hacf bao di 

iniciativa di MEP. Sefor Presidente, cu e diputado ta kere cu pa bisa cu 

no ta logico cu awor cu Voorlichtingsdienst a worde serÂ no tin contacto 

mas, esey mi kier yama verdraaiing di feiten, pasobra mi a trece esey como 

én di e feïtennan cu mientras antes tur miembronan di Eilandsraad ta haya 

e eireularionan, awor e Raad no ta worde debidamente informÂ door di Bee 

stuurscollege pa falta dì un Voorlächtingsdienste Pero no bin bisa como si 

fuera cu tin leynan den cual ta worde prescribf con e comunicacion entre 

e Legislativo y e Ehecutivo mester ta. Mi ta kere cu MEP a demostra esey 

no un bez sino hopi veces y no solamente pa yamamento di reunionnan di 

Eilandsraad, huishoudelijke vergaderingen, haci pregunta y manda carta pa 

Bestuurscollegee Seftor Presidente, nos a haya un contestacion di e diputa= 

do Frank, cu no ta "djödjö sé ta bay djôdjö, pero ta bay traha tambe!te 

Seftor Presidente, ta exactamente pakiko nos fraccion ta yama un reuniong 

pa weita si berdaderamente ta worde trahá tambe, Mi ta kere cu ta ningun 

momento ta nos inteneíon pa pone cualkier diputado su cara na berguenzag e 

motibo cu nos ta yama un reunion ta pasobra nos ta consciente di nos resem 

ponsabilidad, nos a worde eligf. aki den pa defende e interesnan dì nos 

puebloe Nos a haya e promesa, Pe@e durante e tratamento dá presupuesto di 

e mesun diputado di Finanzas cu e Bestuurscollege aki ta bay hiba un polie 

tica di economtsacione Na e‘mesun momento, Sefior Presidente, nos ta mira 

con e sueldonan a bay haltoy nos a mira con e autonan nobo a sali mescos 

cu paddestoel for di terra, anto no auto baratae Awor cu nos ta yama e 

reunion aki ta pa weita si e plaka cu Eilandsraad a vota, ta worde gasté 

debidamentee Y entre loke nos ta pidi tambe ta pues, cu si desde januari 

te na e momento aki Bestuurscollege por a duna nos un cÂleulo total di e 

post ariba cual e viahenan aki ta worde geboekt pa weita si e erêdbo votÂ 

ta suficiente, Selor Presidente, natburalmente varios informaciones cu @ 

diputado di Telefoondienst a trece padilanti ta di apreciâÂ, Ela trece cu ta 

bin un uitbreiding di e telefoonnet, y cu nan mester a atende e asuntonan 

aki, pero e no a bisami cu si un experto ta bay pakiko su persona mester 

ta presente, Y manera cu diputado dî Finanzas a trece padilantíi cu e resul= 

tadonan dí un dienstreis no por worde mdf. den termino corto pasobra e 

frutonan ta hopi despues por ripara ta kiko y ta con nan lo tae Pero, Sefior 

Presidente, awe den tur e contestacionnan nos â tende cu hopi Éénfasis, 

tsf, pero e contactonan cu a worde hacf ta di gran importancia', naturale 

mente, Seftor Presidente, pero sì tur e contactonan cu ta worde hacf ta di 

gran importancia anto ta intencion kizas di Bestuurscollege pa un persona 

continuamente ta di viahe pa busca mas contacto cu ta posibel? Sefior Pro= 

sidente, ora cu nos a tende pe@e CU en berdad ta bon pa nos bay Antwerpen 

pa nos mira kiko ta provechoso of no, pero mi ta duda, Selor Presidente, 
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pa di tanto posibilidades cu ta existi, cu ta na Antwerpen mester ta, 
pa por evalua kiko ta probechoso pa e comunidad akie Y nos ta desea di 
sabi tambe como eu un diputado no tin un beslässingbevoegdheid, ta käko 
tabata e necesidad pues pa e diputado ta presente hunto cu e expertoe 
Cierto momento e diputado a trece tambe padilanti e futuro tele=comunica= 
eion entre Venezuela=Âruba, Aruba=Corsow, nos ta desea dí haya mas in= 
formaciones tocante di esakie E comunicacion aki, ta con e lo ta pa fue 
turo? Pasobra tabata tin un huishoudelijke vergadering na unda un petie 
eion a worde hacf pa invita e ministro di e departamento concernf di e 
asunto aki, y ban spera cu e ministro ey haya e peticion aki na tempo pa 
e por tuma un desicion ariba djê, pero nos ta desea di haya sabi mas in= 
formaciones ariba esaki pa nos por evalua y haci un estudio di e materia 
aki, sf e lo ta probechoso pa Arubae Ta di aplaudf Seftor Presidente, dí 
tende di e diputado concernf, cu e hoben cu ta haciendo su estudio na 
PIT lo bíni clá den 9 lunae Naturalmente cu ora e diputado a trece padi= 
lantí cu nan no a hayé aconsehable pa sakele for di su opleidings esey 
nos ta hayé un dooddoener, pero esey no ta kita cu nos tin tur aprecio 
pa loke e hoben aki ta haci, y cu Bestuurscollege a tuma e pasonan ne= 
cesario pae hoben aki haya un bon begeleidinge Sefior Presidente, dipu= 
tado di Finanzas a trece padilanti tempo di su viahe pa Inglaterra cu 
ya caba ala duna un eierto contestacion pero un contestacion cu no a 
satisfacê nos nìngun momento y nos ta haya e momento atrobe oportuno pa 
trece esaki padilanti, pa nos por averiguÂ si ta correcto loke a worde 
trecf padilanti e tempo ey, mas awor cue financiering di e Jamanota 
Hotel ta ronde 
E mesun diputado a trece padilanti cu Bestuurscollege completo tabata 
na Corsow ariba invitacion di Minister Presidente, E resultado ta, e dem 
claracion cu a worde dunÂ conhuntamentee Y tabata mas o menos den mesun 
espirito, cu tempo cu tabata tin problema igual na Aruba, Sefior Presie 
dente, anto mi ta kere cu e persona aki, e díiputado aki, ta mashá corto 
di memoria, pa motibo Seffor Presidente, tempo cu Bestuurscollege di 
Aruba a hayele den tal problema, Gobierno Central y Bestuurscollege di 
Corsow berdaderamente tabata na Aruba pero ningun momento nan tabata 
dispuesto pa tuma un desicion conhunto cu e Bestuurscollege di Aruba, 
pasobra e tempo ey e mesun persona cu ta diputado di Finanzas hunto cu 
e mesun AVP cu tabata den Gobierno e tempo ey, tempo cu PPA tabata den 
oposicion y PPA tabata den Gobierno Central, como tabata tin diferencia 
politica nan no a duna e Bestuurscollege dî Aruba ningun respaldo, al 
contrario nan tabata bruha terra, Awor nos ta tende cu !'e Bestuurscol= 
lege di Aruba ta bay reuni den mesun ambiente cu e tempo ey", 
Sefior Presidente, mi no ta kere cu e reunion lo tabata den mesun ame 
biente cu e tempo, pasobra aunke e tempo ey e diputado Max Croes tabata 
di otro partido, awe e ta den PPA, PPA ta den Gobierno Central y te 
hasta ariba tereno estatal nos ta mira con nan a baha cabez pa bay den 
federacione Asina ta, ta nifica cu nan no tin nada di bisa di loke ta 
trata den asuntonan di Gobierno Centrale 
Sefior Presidente, diputado Kock a trece su punta di bista padilanti, pa= 
kiko tabata necesario pa participa na e convenciong cu a worde tenf na 
Puerto Ricoe Cierto momento ela trece padilanti cu tabata necesario, y 
eu e dos personanan cu a participa no ta di e mesun opleiding, un ta 
HIS!er=bouwkunde y e otro ta Bachelor in weg= en waterbouwkundee Awor 
lo mi kier a sabi antó, Sefior Presidente, cua di e personanan aki tabata 
na su lugar den e convencion y pakiko e otro persona a bay? Na dî dos 
lugar, Sefior Presidente, ela trece padilanti cu e diputado di Aruba ta= 
bata un di e seis official speakernan, hopi biaha nos ta tende e prover= 
bios 'spreken is zilver, maar zwijgen is goude Pa nos por valua cu e 
speaker aki tabata zilver, nos lo tabata desea di sÂ si e speech cu e 
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diputado aki a tira na Puerto Rico, tabata ponf preto aríba blanco y sí e 
eontenido tabata carga e aprobacion di e Bestuurscollege completo? Sefior 
Presidente, hopi biaha un hende ta bin cue intencion pa keda mas zakelijk 
cu ta posibel, pero cierto momento bo ta mira con wega di kiniki ta worde 
hungÂ, nos por a mira peee con sefior Sieg Eman e hunga un wega dî kiniki 
eu diputado Frank, Sefior Presidente, ta nan dos lo keda hunga kiniki, e 
proximo eleccion lo demostra cu ta "tota nan lo bay tota pinda'', 
Sefior Presidente, e tempo cu mi persona a bay Hulanda tabata na promer lu= 
gar na afia 1969, E tempo ey berdaderamente mi a keda seis siman, mì a 
trece un verslag completo pa Bestuurscollege, cuanto persona contacto a 
worde tumÂ cu nan, y alavez Seflior Presidente, cuanto di e personanan a 
rechasá tur oferta abase eu nos no tabata tin un bezoldigingsregeling ma= 
nera esun di Corsowe Na 1970, Sefior Presidente, mi a worde delegÂ door di 
Bestuurscollege atrobe pa acompafiá na promer lugar e bursalennen, tuma 
contacto cu Studiecommissieg y bolbe trata e asunto di aantrekking di 
leerkrachtene Peros Seftor Presidente, dentro di l dia mi mester a worde 
yamá back pa motibo cu den e partido, cu mi tabata forma parti di djé, 
tabata tin asina tanto pleito, bringamento, caprichoy no kier'a cumpli cu 
eonvenionan por escritog anto awe nos ta mira sefior Sieg Eman, origen 
di tur problema den e mesun partido, awe ta purba troce cierto cosnan pam 
dilanti, purba trece un mal refleho ariba mi persona, pero unico cos cu 
mi por bisé, Seflor Presidente, e resultado di edeccion a demostra cu mi 
tabata carga e confianza di e puebloe Sefior Presidente, mi a worde inter= 
rumgf den mi trabao como diputado di Enseyanza pa e propio persona cu awe 
ta purba trece cierto mal, of purba haci manera e por trece malerefleho 
pa mi persona, pero, Sefior Presidente, no awor s6 den pasado, awe y en lo 
futuro mi ta dispuesto pa para defende tur e accionnan cometf door di mi 
persona pasobra mi ta kere, Sefior Presidente, mi ta consciente, cu mi 
eonsenshi ta lámpi y mientras cu mi ta traha pa mi pueblo, no tin ningun 

persona cu por trata di strobami den mi trabao cu mi ta haci pa e puebloe 
Esaki mi a hacié, Selor Presidente, na final di mi tweede ronde solamente 
pa bini back, e ta ae politico, pa bini back ariba e wega cu nos lo no 
permiti pa worde hungá mas den e Raad akie Lamentablemente ela worde hune 
gÂ, nos pór sali na nos propio defensa, nos no mester ningun partido 
grandi pa defende nos, nos f miembronan di Eilandsraad di fraccion di MEP, 
ta basta homber, ta basta capaz pa defende nos propio accionnane Dankie 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, ta di lamenta e manera cu mi pregunta 
a worde bir y contestâe Sefior Presidente, den promer ronde mi a trece pa= 
dilanti e motábonan pakiko Bestuurscollege a tuma otro abogado pa trata 
e asuntoe E motibo tabata cu Bestuurscollege kier bezuinig y Bestuurscol= 
lege no tabata dispuesto pa paga un pasahe pa e persona cu tabata tin e 
caso den su man pa e por a siguiele den beroepe Mi ta kere cue diputado 
eoncernf no a lesa e vonnis tampoco ta pesey ela duna e contesta, keriendo 
eu ningun hende no ta na haltura di e asunto aki, pa bin padilanti bisando 
cu e abogado cu a worde contratÂ tabata un mas competente den e caso aki. 
Esey tabata di lamenta, Sefior Presidente, Bo no tin nodo di bisé cu tanto 
palabra pero pa 'un buen entendedor pocas palabras basten", Si e por a ha= 
la atras, mi ta contento di eseys si e por a rectifica loke ola bisa, pero 
no nenga loke ela caba di bisa, Pasobra, Seflor Presidente, kizas Abo tam= 
poco lo no kier comprende of accepta e contesta manera nos a acceptele 
pero su inteneion tabata pay di e manera cu ela trecé padilanti, perhudica 
e persona ey, pasobra mi no ta kere cu ela tene cuenta cu Ética pa e por 

a eontesta e pregunta dí es manera ey, Sefior Presidentee Sefior Presidente, 
mi pregunta mí:ta bolbe herhaal=ê$ cuanto plaka Bestuurscollege a bezuinig 
den e caso aki, y si no tabata tin bezuiniging cuanto tabata e gastonan 
envolvf den e beroepszaak? 
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Tambe mi kier a puntra, ya cu e promesa a worde hacf pa nos haya cie 
franan, mi kier a puntra den cuanto tempo nos pór spera e cifranan aki 
for di Bestuurscollege, pasobra den varios caso cifranan a worde pri= 
mintf y nos no ta ricibi nan of si en caso despues di lunanan largo 
nos ta ricibi nan, ora cu nos no por trece nen padilanti mase Seflor Prom 
sidente, den e cifranan aki tambe mi kier mira incluf e ultimo viahe 
cu e diputado di Turismo a hacie 

DE HEER J,S,EMAN: Scfior Presidente, especialmente papiando di e wega di 
kinikie Ora'nos por a tende sefior Croes papia,g naturalmente nos a haya 
e impresion, no ta solamente wega dá kiniki sino wega sushi ta worde 
hungâe Pa cuminsa sefior Croes ta papia cu ta pa motibo dá nan oposicion 
tin algun movementos cu ta door dî nan trabaonan ta worde hacfe Si no 
ta pa nan anto lo no tabata tin comunicacion entre e Cuerpo Legislatis= 
vo y e Cuerpo Ehecutivoe Si sefior Betico Croes tabata sincero anto mi 
no ta kere cu lo e por a bin aki awe nochi y haci pregunta na sefior 
Frank, cu a caba di yega for di un viahe for di Hulandae Ademas, promê 
cu sefior Frank a yega for di Hulanda ya caba tabata tin un peticion 
pa un reunion riba dienstreis y aunke a worde papiá tocante otro 
dienstreizen, esun di sefior Frank tambe a worde incluf eden. 
Awor ta con nos por spora, cu sefior Frank, apenas cla caba di yega,s ya 
caba e ta worde pidf akinan pa e duna cuenta na e Cuerpo Legislativoe 
Esakinan ta, segun mi, weganan dì kiniki masha sushie 
Ora cu sefior Croes a mencionÂ cu ela keda 6 siman na Hulanda y e no 
por a trece ningun maestro di school mas acerca, mi intencion tabata 
solamonte pa mustra,un hende por bay cu un intencion y bo por fayae 
Esey kier meen cu bo no moster mira den e viahenan aki die di putado= 
nan, cu nan ta bay haci solamente un trip, al contrario, nan ta bay 
pa traha riba un cierto intencion ye pôr fracasâe Masha dankie 

DE HEER C,PIETERS: Sofior Presidente, mi ta kere cu na e momento cu Bo 
a propone pa schors e vergadering aki, pa nos por a biná cu cifranan 
mi tabata practicamente convenef cu e reunion pa otro banda lo a 
accepta e proposicion pa schors e vergaderinge Pero esaki a dunami di 
comprende cu mi no ta kere di un manera of otro nan a bin e biaha aki 
bon preparâ, Of a lo mehor e podernan obscuro cu semper nos ta tende 
di nan den e reunion aki, e biaha aki a faya y no a duna nan tur e 
informacionnan necesario en cuanto e cifranan pa dienstreizen. Tambe 
mi kier trece padilanti, Seflor Presidente, cu no ta necesario pa papia 
en cuanto asunto estatal, ora cu nos ta atende e agendapunt dienste 
reizene 
Pero mi por garantizaBo, Seflor Presidente, en cuanto e asunto estatal , 
nos fraccion lo bin cu tur e informaeionnan y argumentacionnan pa nos 
por defende nos punto di bista en cuanto di e asunto estatal na su dee 
bido tempoe 

DE HEER O,CROESs Sefior Presidente, primeramente mi kier a gradici e 
diputadonan pa nan contestanans nan a duna nos satisfaccion pues di e 
manera cu nan a worde contestÂ den e promer rondee 
Mi a tende sf durante e reunion pa di dos bez, e palabranan dí nos 
coleganan sintÁ na otro banda di mesa, relacionf cue situacion di cu 
no tin informacion entre Bestuurscollege cu Raad pa via cue Voor= 
Lichtingsdienst no ta existi mase Seftor Presidente, aunké cu Voors 
dichtingsdienst tabata ttey, cada dos siman e miembronan ta haya un 
paki di e grandura aká di informacionnan cu a socede tres of ta 
cuater siman promé, e ora ey den dos envelop gepak nos tabata haya e 
informacionnan bieuw akie ö 
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Sefior Presidente, esey tabata un gastamento di plaka di pueblo por nada, 
pesey tambe mi por comprende pakiko e departamento ey mester a worde serf. 
Sefior Presidente, cu tur trabaonan den Eilandsraad ta worde hacf ariba inie 
eiativa di e fraccion di MEP, Seffor Presidente, berdaderamente hopi reu 
nion a worde yamf pa fraccion di MEP, pero hopi ora nan a worde perdf tane 
to door dá Bestuurscollege como di representantenan di pueblo, pasobra prem 
guntanan innecesario ta worde hacf tres, cuater biaha, Pesce awe nochi mes 
atrobe e pregunta ta worde hacf. kiko tabata e viahe y kiko tabata e resul 
tado di e diputado pa Londres, Esaki tabata un punto cu a worde discutf un 
biaha aki den caba, Y e persona ta bisa, pasobra e contesta no tabata sa= 
tisfactorio, ta pesey nos ta haci uso di e oportunidad di puntra atrobee 
Pero si ningun contesta no ta satisfactorio y no ta concernf, e lo sigui 
haci e pregunta aki te na fin dî mundo. 
Seflor Presidente, esey no ta modo di traha na un manera constructivo, esey 
no ta nada dâ aplaudi, e iniciativo ta pa kibra e reunionnan di Eilandsraad, 
Sefior Presidente, Tampoco ta constructivo cu ora bo yama un reunion pa 
trata !dienstreizen" y bo ta puntra cuanto e gastonan tabata den e asunto 
di Hoger Beroeps Pasobra e pregunta ey, Sefior Presidente, cu a worde hacf 
den promer ronde, no tin nada dá haci cu e agendapunt “Dienstreizen', nada. 
Ta pesey si nan puntra Bestuurscollege pa duna contesta bon ariba esey, e 
contesta mester ta nôe Seflor Frank a contesta cue tabata na Antwerpen en 
relacion cu e aanschaf di aparatonan di telefoon, E ora ey un miembro di 
Eilandsraad ta remarca si ta asina anto ta na Antwerpen sô e cos ey tabata? 
Pasobra tin hopi otro lugar cu tambe por dunabo tur clase di informacion 
di e aparatonan eye Lo bo no mester a busca esey na Antwerpen sô. E ta du= 
na anto aprobacion pa por a biaha pa e otro lugarnan tambee Asina e ta 
contradeci su mese Peroy ya, ta nan manera cu nan ta pensa, pero di nos 
banda, Sefior Presidente, si mi no ta ekibocÂ nos lo haya un contesta en= 
cuanto e cifranan di e gastonan hacf durante afia 1972,'pa viahenan di die 
putadonan y cu Raad lo hayanan anto na su debîdo tempog pues nos ta spera 
riba eseye Masha danki, Seffor Presidente. 

DE HEER J,R,FRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lastima cu Raad, Be= 
stuurscollege y publico presente mester discubri cu tin dos miembro di Raad 
di e fraccion di MEP cu ta gusta verdraai palabra di otro hendee Un di nan 
ta sefior BeCroes y e otro ta Befior Vose Mi ta kere cu esaki no ta kon pa e 
imagen di nan partido aki den, aunke mi ta desea pa nan sigui gafia pa pues 
blo haya sabi ta kende ta nan representantee 
Sefior Croos pef, ahisa eu mi a usa a palabra djôdjó, berdaderamente mi a 
usele pero no den e sentido cu ela uselee Mi a bisa cu e Bestuurscollege 
aki no ta haci un dienstreis pa bay djödjö,sino pa haci un diendtreis Bes= 
stuurscollege tin den bista algun programa cu por drecha e futuro econoe= 
mico di nos isla, Pero nunca mi a bisa cu nos ta bay haci un dienstreis 
djies pa djödjö y alavez traha na bienestar di nos puebloe Seffor Presidente, 
sefior Vos tambe a haci un remarca pero esey mi ta bin poco mas laat ariba 
djelee Sefior Croes a puntra si nan por haya inzage den e post pa cua tin un 
eredito suficiente pa e dienstreizennan aki, Mi ta kere cu esaki lo worde 
schriftelijk beantwoord, nan lo haya contesta na su debido tempo, nan lo 
haya sabi con grandi e post ta y cuanto a worde usf te awor pa dienstreizen, 
Tambe ela puntra pakiko mi persona a bay huntu cu hefe di Telefoondi eenst, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu sefior Croes ta contra Bestuurscollege, pam 
sobra ká bal Bestuurscollege, si seflor Croes kier pa un hefe di Telefoon= 
dienst s6 tuma un desicion, pa e só viaha pa waak ta kiko ta e posibilidad 
pa Arubaes Antés mi. ta kere laga tur, henter Bestuurscollege baha y laga 
Solamente un hende na mando y laga e hoofd van dienstnan haci y deshacf 
loke nan kiere Mi ta kere ant6 cu nos no tin nodo di carga ningun verante 
woordelijkheid pa ningun gobierno aki na Arubae 
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Mi ta kere cu seflor Croes mes ta contra di su representacion aki den 
gobierno y contra di Bestuurscollegee Tambe sefior Croes a puntramì 
pakiko mi a viaha cue hefe di Telefoondienste Mi kier a puntrde pa= 
kiko cu e tempo cu ela bay Hulanda, pakiko e no a manda e hoofd di 
Onderwijszakene Como cu ta, manera ela bisa, pa seis siman, pa busca 
maestronan di schools Awel mi kier a puntra e mesun pregunta na 
sefior Croes cuanto e seis simannan aki a costa gobierno, U? dia bez 
cierto suma lo ta basta. 

DE HEER G.F,CROES:s Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, e diputado 
ta bisa: 6 siman, Ami no a bisa 6 simane 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu sefior 
Croes mes no sabi kiko e ta bisa aki den Raad despues e ta busca di 
cambia e palabranan, pero berdaderamente ela bisa tocante di kedamento 
di seis siman na Hulandae 
Despues ela keda l dia só, door di cu partido a manda yamele back, en= 
fin e historia ey tur hende a tendee Sefior Presidente, ela puntrami 
pakiko ta Antwerpen tin cu bays pakiko no un otro lugare 
Sefior Presidente, henter e planta di Telefoondienst a worde trahá, a 
worde projectá door di expertonan di Bell!s Telephone Company, na Ante 
werpene É promer pregunta cu un di e expertonan na Antwerpen a haci 
nos ora nos a yega, ta puntra con ta bay cu e centralenan di Santa 
Cruz y di San Nicolas, E sabi precisamente di e centrale, ta cuanto 
linea tin na Aruba y cuanto kabel nan a pone anualmentee Ìú ta kere 
cu nos a haci un bon desicion di bay Antwerpen, como cu nan sabi pre= 
eies con e centrale aki ta traha y ta cuanto centrale nan a traha 
pasobra nan semper tabata hendenan cu a yuda nos cu e aparatuur akie 
Tambe sefior Croes a puntra cu si mi por duna un relato ta con den fu= 
turo e tráfico entre Aruba, Corsow y Venezuela lo bay traha, mì ta 
kere, Sefior Presidente, cu e detayesnan lo biní despues, y mi ta kere 
cu sefior Croes den un futuro, begroting lo heya tur e detayenane Nan 
no ta uitgewerkt ainda, nan mester worde uitgewerkt y despues e ta ha= 
ya bur loke ela pidie Tambe ela bisa cue no ta gusta hunga kiniki 
eu pueblos mi ta kere cu ya pueblo por a riparÂ cu sefior Croes ta 
gusta verdraai e feitennan cu otro hendenan ta bisae Mi ta kere cu e 
ta gusta usa su palabranan bunita, basta Shakespeare ta bisas !The 
devil can even cite scripture for his purpose!!, 
Sefior Vos tambe ta un di e miembronan di Raad cu ta gusta draaî pa= 
labra di otro hende, pero esey tambe ta comprendible pasobra e tambe 

ta miembro dá fraccion di MEPe Ningun momento mi a bisa cu tal aboga= 
do no tabata competente pa trata e asunto ey, mi a bisa cu den asunto 
di beroepszaken ta costumber dá Bestuurscollege pa nos contrata un 
abogado cu mas experiencia cu e abogado cu nos tin actualmentee Pero 
nunca mi a bisa cu e abogado aki no ta competentee Tambe, Sefior Pre= 
sidente, mi ta kere cu den cuenta di un beroepszaak bezuiniging no ta 
make sense, pasobra ora tin un beroepszaak, kier meen cu den promé 
instancia caba un caso a worde perdf y si tal persona, tal Órgano kier 
gana e caso, anto placa no ta make sense den e asunto aki, pasobra 
lo bo kier usa e mihó cu tin pa bo gana bo caso, y esey ta esun cu mas 
experienciae 
Tarbe ela puntra cuanto ta e bezuiniging y cuanto e gastonan tabatae 
Mi ta kere cu esakïnan tambe e lo haya schriftelijk manera a worde 
dicidf, Sefior Presidente, esaki tabata tur pa tweede ronde, Sefior Pre= 
sidente, mi a laga un punto afor, mi ta kere cu seflor Vos, si e tin e 
de pa bira mihor abogado den futuro, e mester busca otro 
ticae 
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DE HEER VeKOCK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den segundo ronde masha 
poco a worde agregÂs asina ta anto mi ta kere cue miembronan di e frac= 
cion di MEP a keda convencf di e necesidad cu e miembronan di Bestuurs- 
college tin pa haci dienstreizene Solamente tabata tán poco pregunta chi= 
kito di seflor BeCroese Ela puntra di e dos techniconan cu a bay Puerto 
Rico, cual di nan ta na nan lugar? Mi contesta ta ambos, pasobra mi no sam 
bi si seflor BeCroes sabi, Sefior Presidente, pero e trabao di tur e depar= 
tamentonan di Openbare Werken di mundo tin e departamento di Bouwkunde y 
departamento dî Wege en Waterbouwkunde e 4 
Ela puntra e speech cu diputado di Openbare Werken a duna na Puerto Rico 
si e ta preto ariba blanco, pues sf, Sefior Presidente, e ta preto ariba 
blancoe Y mi por bisa acerca cu den e delaster revista di "Public Works'!, 
poco di e puntanan a worde ponf den e revista, Si e speech tabata di 
acuerdo di Bestuurscollege? E contesta ta masha cortoe Bestuurscollege a 
machtig mi pa bay representele y pa bay papiae Sefior Presidente, poniendo 
un streep bao di e asunto di dienstreizen, mi por bisa cu Bestuurscollege 
a viaha algun biaha na vanguardia di Aruba y tur e viahenan tabata necem 
sario y útil, pesey m ta kere cu door di esaki partido di MEP lo ta keda 
contento cu Bestuurscollege ta traha na fabor di Arubae Masha dankie 

DE VOORZITTER: Had de heer Croes nog een persoonlijk feit, dat hij naar 
voren had willen brengen? 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, na promer lugar mi kier rectìifica cu 
aparentemente Ïseis siman' a sali for di mi boca mientras cu mi no ta di 
acuerdo cunele, pero e persoonlijk feit cu mi kier a trece padilanti, 
Sefior Presidente, ta esakig mi kier a sabi persoonlijk si e palabra 
'gafia'' a bira usance den Eilandsraad aki, como diputado Frank a cualifica 
loke un miembro di nos fraccion a bisa, como engafioe 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, mi kier sabí cu seffor Croes a hacimi e pregun= 
ta ey caba, algun reunion pasâe E palabra aki, ami no ta haya cu ta un 
palabra cu por worde usÂ den un parlamento, si tabata posibel, manera mi 
a bisa biaha pasá cabay por bisa e mesun cos cu otro palabranan mas parlas 
mentarios, y mi kier haci un beroep ariba un y tur pasobra den pasado dá 
tur banda e palabra 'gafia" a worde usÂ, asina ta di mi parti mi kier haci 
un beroep ariba un y tur pa busca palabranan mas parlamentarios di mi ban= 
da mi kier ta mas flexibel posible, p'esey mi no ta grijpe=in tur ora 
ariba tur cos pa no pone, manera nan ta bisa na Hulandés: ''op alle slake 
ken zout!', Pero mi opinion ta berdaderamente, pa contesta e pregunta ey; 
e palabra "gafia' ta un palabra cu preferible pa nos no usé den nos Parla= 
mento dí Arubaes 

DE HEER G,F.CROES: Aparentemente, e diputado cu casualmente no ta miembro 
dí Eilandsraad, kizas no ta consider mienbro di e cuerpo akí, pa atene 
na e reglasnan parlamentario y lo mi ta desea pa e acostumbra su mes na e 
sistema aki y pa e adapta su mes na representantenan dá puecbloe 

DE VOORZITTER; Esaki no tabata un persoonlijk feite We zijn hiermee geko 
men aan het einde van het eerste agendapunte 

Agendapunt 2: Deelname Aruba Zeerechten = conferentie ín Santo Domingoe 

DE VOORZITTER: De eerste ronde is hierbij geopend en het woord is aan de 
heer Croese 
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DE HEER G,F.CROES: Sefior Presidente, na promer lugar mi kier a trece 

mento padilanti cu e reunion aki no a worde yamÂ algun dia pro= 

mer, como cu awe e conferencia cu ta trata ariba derechonan marftámo 

a cuminsa na Santo Domingoe Nos sabi, Sefior Presidente, segun infor= 

macionnan cu a worde dunÂ ultimo tempo, pa cuminsas durante di e cone 

ferencia dunÂ na Holiday Inn na Corsow unda sefor van Leeuwen a tre= 

ce pruebas padilanti unda cu Venezuela ta haci cierto reclamonan arie 

ba nos continentaal plate Alavez, Selor Presidente, sì nos mira bon, Vee 

nezuela ta pretende cu su awa territorial ta extende te na 12 miyae 

Ta nifica, Selor Presidente, cu e distancia di Aruba pa Venezuela ta 

15 miya, y sì Aruba su awanan territorial ta tres miya, loke ta ayacen= 

te na nos awanan territorial ta directamente e awanan territorial di 

Venezuela, Pero alavez Venezuela ta reclama cu fuera dì su awanan 

territorial, e plataforma continental ta di Venezuela y‚ cu nos por 

concluf segun estudionan hacf, Aruba ta keda ariba © continental plat 

di Venezuela, Nos a keda preocupa pa e declaracionnan akie Nos a haci 

un estudio profundo di djele, nos a dicidi desde afta pas di bini cu 

un moedon den e Eilandsraad aki, cual mocion PPA y AVP a dicidi di man= 

da huishoudelijke vergaderinge Ningun hende awe por reclama cu MEP 

a yama e reunion aká laat, pasobra for dà fin di december 1971 e be= 

sluit tabata bisast Door tussenkomst van de Centrale Regering, de Ko= 

ninkrijkse Regering om inláchting te vragen teleVe de door de Venezom 

laanse Regering gepresenteerde rechten, met betrekking tot de terrie 

tortale wateren tussen Venezuela en Aruba, en haar te verzoeken op 

korte termijn haar standpunt kenbaar te maken; 

2, Bij de Koninkrijksregering erop aan te dringen om zo nodig, onderhan= 

delingen aan te knopen met de aan het Verdrag van Geneve aangesloten 

landen, welke onderhandelingen ertoe moeten leiden, dat ook Venezuela 

de demarcatielijn, zoals overeengekomen bij bovengenoemd verdrag; 

accepteert! , 

B fraccion di PPA y AVP a mandele pa huishoudelijke vergaderinge Den 

e verdrag dì Genève 1958, a keda convenf internacionalmente cu ora cU 

dos territorlo ta keda pegÂ cu otro, ta tuma e linea di demarcacion 

entre e dos paisnane Venezuela a pone Su remarka den e verdrag ey 

den e tratado ey, cue no ta accepta e linea di demarcacion ey ni pa 

cu Aruba, ni pa cu Colombia, Hulanda a solamente pone den e verdrag 

di Geneves "Mi no ta accepta cu bo no ta accepta!e 

Y awor, Sefior Presidente, na e ocacion di bishita di Su Excelencia 

Minister Galvani, Minister di Relacionnan Exterlor dá Venezuela, cu 

tambe a papia cu Bestuurscollege tocante e asunto aki, awor cu nan ta 

na Hulanda, Hulanda kier a entabla deliberactonnan dî e materia aki, 

y Venezuela a bisa cu e tin asuntonan di regla cu Colombia promers 

promer cu e por papia di e lineanan di demarcacion entre Aruba y Vene= 

zuelae Mientras tanto, Sefor Presidente, nos por tuma tur e informa= 

eionnan y estudionan haef, tur e declaracionnan den Prensa venezolano, 

eon Venezuela ta yegando na un acuerdo cu Colombia, con awe Colombia 

ta den e conferencía na Santo Domingo ta proclama cu e mar patrimonial 

ta extende te 200 miyase Y pa clausura cu loke a sali den e corant 

El Universal" dia 3 dí juni, diasabra pasÂ, lo mi lesas "Colombia 

desea también buscar la unidad de eriterios con los paises de América 

Latina para la relämitacion de las ráquezas del mar y un planteamien= 

to conjunto di todos ellos de la próxima conferencia mundial de 1973 

sobre el derecho del mar''e 
Kier meen anto, Sefior Presidente, cu Colombia y Venezuela ta hungando 

e wega aki conhuntamentee Nan a yega na un planteamiento di 9 puntbose 

Y ora cu Ministro Calvani ta na Hulanda, nos ta tende cu e no ta dis= 

puesto pa papia tocante di e asunto di Aruba mientras cu e no yega na 
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un Gonvenio eu Colombia, pero mientras tanto Venezuela, Colombia y 1, 
otro paises ta deliberando na Roma, na Colombia y na Santo Domingo, pa 

nan por prepara nan plannan pa nan por overrule tur e paisnan den e confes 

rencia di Genove na 1973, E ora ey nos ta 'vis achter het net!, Sefior 

Presidente, e ora ey lo ta laate Sefior van Leeuwen tambe a trece padilan= 

t1 cu kizas Hulanda ta menos interesá pa motibo di su interesnan petrolee 

ra den Venezuela, Anto nos derechonan sagrado mester sufri bao di tal 

accion? Sefior Presidente, den e conferencia di Santo Domingo y di Veno= 

zuela y di Roma, y di Colombia, nos a tende cu e islanan aki no por 

participae Y pakiko? Pasobra nan no ta worde considerá como áslanan so= 

berano, nan ta worde consider como coloniae Pero mientras tanto, prepa= 

racionnan ta worde hacf, acuerdonan ta worde cerré, y pa prepara pa e con= 

ferencia di otro afia y nos ta completamente afore 
Ministro di Asuntonan Exterior a primintí na Hulanda, cu nan lo haci un 

invitacion pa un delegacion di e Comision di Reinadò asisti na e reunion 

como toehoordere Solamente pa scucha loke ta worde tratá eynan, y cu den 

e delegacion di Comision di Reïnado lo participa un delegacion di Antiyase 

Selor Presidente, na e momento cu nos ta reuni aki, no ta nos intencion 

di puntra Bestuurscollege of Gobierno Central con e constelacion di e dee 

legacion ta, of si e delegacion a participá, sf of noe Nos ta accepta cu 

na e momento aki mester tin un delegacion di Antillas na Santo Domingoe 

Nos ta bay cu un promesa cu a worde hacf, Bestuurscollege, Gobierno Cen= 

tral, tur a followsups pa awe nos tin representante aya pa mira kiko ta 

worde hacf tocante nos awanan territorial, nos derechonan marttimo na 

Santo Domingoe P'eseys Seffor Presidente, ta di lamenta cu nos a yama e@ 

reunion aki y Bo persona, como Presidente di Bestuurscollege y Eilandsraad 

a lesa "Deelname Aruba = Zeerechten Conferentie Santo Domingo", y tabata 

conocf cu awe e lo tuma lugar, ta di lamenta cu e reunion aki no a worde 

yamá promore Pero sinembargo, Sefior Presidente, mi ta kore cu solamente 

e punta di agenda tabata un estfmulo pa Bestuurscollege tuma e contactoe 

nan necesario pa garantizf un representacion adecuadoe Y loke nos a bin 

haci awe nochi ta pa accepta un mocion, unda cu e representacion di Aruba 

ta worde debidamente representÂ, Ta nifica cu si na cierto momento un ine 

vitacion a ser hacf na Reinado, y ta worde bisÁ cu un delegacion di Antie 
yas por participa den e asunto aki, ta un balor masha importante pa Aru= 

ba, cu Aruba ta debidamente representáe Plesey, Sefior Presidente, mi kier 

a entrega un moeion na final di segundo rondee 

DE VOORZITTER: Ik heb geen bezwaar als U het nu meteen doete Anders krijm 

gen wij vier rondese 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu ya nos ta tratando e 

asunto aki, ta bon pa nos trata e moeion al mismo tiempoe Lo mi lesa e 

eontenido di e mocione 

De Eilandsraad van Aruba, heden 5 juni 1972 bijeen, in een openbare vergas 

dering: 

Gelet ops 

de Caraïbische Zeerechten Conferentie te Santo Domimgog kennis genomen 

hebbende van de verklaring dat de Dominicaanse Minister van Buitenlande 

se Zaken, tijdens zijn bezoek aan de Nederlandse Antillen, zijn best 

zal doen om de Nederlandse Antillen op bovengenoemde conferentie toe 

te laten; 

kennis genomen hebbende van de verklaring van de venezolaanse Minister 

van Buitenlandse Zaken tijdens zijn bezoek aan Nederland, al het moge= 
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lijke te doen om de Nederlandse Antillen als observeerder tot de 

Santo Domingo conferentie toe te latens 

kennis genomen hebbende van de verklaring van de Nederlandse Minise 

ter van Buitenlandse Zaken, dat bij het toelaten van bovengenoemde 

eis van vertegenwoordiging van het Koninkrijk, een afgevaardigde 

van de Nederlandse Antillen in de konánkrijksdelegatie opgenomen zal 

wordens 

Overwegendes 

dat de Caraïbische Zeerechten conferentie te Santo Domingo ten doel 

heeft, het bereiken van een Caraïbisch akkoord, als voorbereiding 

op de derde Zeerechten conferentie te Gendve, dat volgend jaar ge= 

houden zal worden 

dat het bereiken van een Caraïbisch akkoord met uitsluiting van de 

Nederlandse Antillen met in het bijzonder van Aruba, voor ons nadelie 

ge gevolgen zou kunnen hebben; 

BESLUIT: 

de Centrale Regering te verzoeken, dié stappen te ondernemen dat, op de 

Caraïbische Zeerachten conferentie te Santo Domingo, Aruba degelijk ver= 

tegenwoordigd zal zijn", 

en gaat over tot de orde van de dage 

E moeîon aki ta firmÁ pa mi persona, seftor Leo y sefior Figaroas Masha 

danke 

DE HEER AIERLEMAN: Sefflor Presidente, kizas e movimiento ta bisa cu nos 

ho por trata e asunto aki, cu ta concernf specialmente Gobierno Central e 

En realîdad esey ta berdad, pero sì nos waak rond di nos, e@ awa territo= 

rial cu ta keda rond di Aruba, nos por bisa ta NOS ta responsabel pa lo= 

ke pasae Y si nos den Eilandsraad no tin e derecho di expresa nos mes 

den esaki, anto nos ta faya den nos debere Sefior Presidente, Bo sabi cu 

otro paísnan, ta trata tocante nos awa territorial, tocante nos plata= 

forma continental sfn nose Te hasta Hulanda mes, cu mester atende nos 

asuntonan pa nos, ta parce poco negligentes Y tambe mi kier a bisa esa- 

ki, Sefor Presidente, esey ta nos deber pa trece nos deseonan padilantie 

Na promer lugar mi kier sabi di Bestuurscollege, si en caso Bestuurscol= 

lege a worde consult den e asunto aki dí e awa territorial di plata= 

forma continental en coneccíon cu e conferencia cu ta tumando lugar awe 

na Santo Domingo? Si Gobierno Central por a consulta Bestuurscollege of 

nan a papia cu otroy of con que sea? Ademas, Sefior Presidente, nos sÁbi 

cu e Bestuurscollege aki tabata tin conferencia cu Minister Calvani di 

Venezuela y seguramente nan a papia di e awa territorial y e plataforma 

continentale Nos kier haya sabi e posicion di Bestuurscollege en cuanto 

e deläberacionnan aki, den e reunion cu a tuma lugare Seflor Presidente, 

tambe mi kier sabi e opinion di Bestuurscollege, ya cu nan mester sabi 

di esaki, di Gobierno Central, e ministernan ta ocupa na Corsow, nan no 

ta tende nada, pero Bestuurscollege ta aki na Aruba, y kizas nan ta ten= 

de e keho di e piscadónan cu venezolanonan ta pisca cerca den nos awa 

akie Nan ta pisca mescos cu promernan ayâ, nan ta tira miles di anzuênan 

culod pa pisca, nan ta tira canasta masha grandí cerca dd costa di Arubae 

Mi kier sabi si nos por haci esaki na Venezuela, mientras cu e@ venezola= 

nonan sf por haciele akie 
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Seflor Presidente, un otro cos cu nos kier sabi si Bestuurscollege por in= 

vestiga, si un guardacosta di un pais, ariba alta mar den awa territorial 

di Aruba of Antiyass tin mag dì corre anochi sin luze Esey tambe nos tin 

gana di sabi si e ta contra ley of no? 

DE VOORZITTER: Mi tin mag di interrumpi un rato? Sefior Werleman a bisa dos 

cos3 alta mar y awa territoriale Ta cua di nan dos sefior Werleman kier 

meen? 

DE HEER AeWERLEMAN: Den e caso aki ta awa territoriale Pa sigui cu mi ree 

Tato, Setior Presidente, nos kier sabi tambe si e guardacostanan aki tin 

mag di dal spotlight ariba e barco pesqueronan antiyano cu ta piscando 

den e awanan territorial di Antiyas? Mi kier sabi anto si e cosnan aki ta 

legale Esaki ta tur pa awore 

DE HEER O,CROES: Sefior Presidente, papiando di e derechonan internacional 

di Taman, tambe a worde trecf padilanti, tocante di nos piscadornan, cu 

ta worde de bez en cuando molestiá riba lamane Mi kier hacá uso di e 

oportunidad tambe pa trece un otro punta padilantie Nos por a lesa den 

corantnan, tocante un barco cu a sali for di Aruba, y e barco ey a worde 

amenasá door di un guardacosta venezolano, sea ta ariba alta mar o sea 

den e awanan territorial di Aruba, pero publicamente e corant oy a acusa 

e guardacosta ey dí pirateria, Ta un acusacion masha fuerte, Mi kier a 

haci uso di e oportunidad di puntra den un caso asina, door cu ta trata 

aki di un ciudadano di Aruba, e Bestuurscollege actual lo no por haci algo 

tocante e asunto aki? Peee duna un keho, of haci algoe Mi no sabi si lo 

ta legalmente posibel, pero toch lo mi haci e remarke cu ta un acusacion 

masha fuerte di un ciudadano di Aruba, contra e accion di e guardacosta 

extranheroe Selor Presidente, mi kier a biní ariba e segundo punta di agen= 

da, trecf awe nochi door di e fraccion di MEP, y specdalmente door cu 

sefior Betico Croes a trece paditanti relacioná cu e exigencianan of preten= 

eionnan dí Venezuela muy especialmente en cuanto nan awanan territorial 

di Venezuela y awanan territorial di Aruba, Locual a ser trecf padilanti 

ta berdad, en cuanto e pretencion di Venezuela, pero nos sabi tambe cu e 

Reino Hulandes, di cual nos ta forma parti di djele, ta encargÁ cu e asun= 

tonan akîe Y mi no ta kere cu sefior Betico Croes y su fraccion no por tin 

e confianza den e gobierno di e Reino Hulandes cu no por laga nos na caya 

en cuanto e asuntonan akíe Pasobra toch ta asina cu nos tin tur confianza 

den e gobierno, cu ta sintÁ na La Haya, y cu nos kier sigui tin e lasonan 

eu nan, di un of otro manera, y nos tin e confianza eye Si ta berdad tambe, 

mi ta di acuerdo, cu di nos banda den e tempo aki nos mester tuma inicia= 

tivonan, nos mester haci nos boz resona en cuanto e asuntonan aki, pa nan 

sabi cu nos ta tene cuenta cu e asunto aki, pa nan sabi cu nos ta interesá 

pa haya un solucion mas pronto posibele Pero relacioná cu e conferencia di 

derechonan di alta mar cu ta tumando lugar na Santo Domingo, cu a cuminsa 

awe, por supuesto, ta asina cu mi ta weita awe e moeion cue fraccion di 
MEP a trece awe nochi padilanti, mi kier a bisa lo giguiente, cu mi infore 

macion ta bisami cu debidamente Gobierno Antiyano tabata tin e contacto 

necesario, tanto aki na Antiyas, na Willemstad y Oranjestad, como na La 

Haya, cu e Minister di Asuntonan dí Exterior di Venezuela, dre Calvani, y 

tambe aki na Antiyas cu e Minister di Asuntonan di Exterior di Santo Doe 

mingo durante su bishita na Antiyas, cual persona a priminti dá lo haci 

su best, pero kende mientras tanto no ta minister mas den su pais, ela 

perde su puestoe Tambe e Gobierno Antiyano, debidamente a hacá su contacto- 

nan necesario relacionÂ cu e conferencia aki, aya na La Haya cu Minister 

di Asuntonan Exterior, Minister Schmeltzer y tambe cu Minister=President 

di Hulanda, sefior Biesheuvel e 
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Cu otro palebra e asunto aki no a keda ningun momento sin worde aten= 
df. door di e Gobierno di Hulanda, al contrario, e contactonan a wor= 
de hacf tambee Sf a bira tempo, cue persona adeccuá relacioná cu e 
asuntonan aki, y en berdad a worde primintf, segun mi informacion, 
door di e personanan aki tur, cu nan lo haci nan best pa Antiyas wore 

de represent& na e conferencia aki na Santo Domingo como observadors 
No como miembro dá e conferencia sino como observadore Gobierno Ân= 
tiyano a prepara, sperando invitacion, pasobra e no por manda su 
representantenan sin invátaciong ela percura pa asina e invitacion 
yega pa e manda su representantenan aden, dus na e conferencia na 

Santo Domingoe Y mi sabi di dos personanan cu lo a bay den e repre= 

sentacion aki, representando Gobierno Central lo a bay Vice Minister 
President Dennert y lo a bay pa representa Aruba, seflor Muyale 

Asina ta, si e invitacion lo a bini na tempo pa nos worde represen= 

tÁ como observador, den e caso akí sigur=sigur, Aruba lo tabata de= 
bidamente representÂe E proposicion di e mocion aki, Sefior Presiden= 
te, lastimamente ta laat, den e sentido cu e conferencia a cuminsa 
caba, y te awe aïnda e invitacion ey cu e Gobierno Antiyano tabata 
speras no a yegae Pues ta imposibel pa bo asisti, ni como observa= 
dor na un conferencia na cual bo no a worde invité at all, E motie 
bo pakiko e invitacion no a bin door te awe aindajs esey si mi no sa= 
bie Pero, Seftor Presidente, en cuanto e mocion akis mi ta duda cu 
nos lo por bay di ecuerdo cunele di nos banda, pasobra e ta for di 
tempo, pasobra nos no a haya invitacion, lastimamente nos no por ta 
presente na e conferencia na Santo Domingoe Seflor Presidente, esaki 

ta tur pa di promer ronde, Masha dankie 

DE HEER A,FALCONI: Sefior Presidente, ta di lamenta, berdaderamente 
cu ni e honor nan por a duna nos minister pa bay Santo Domingo, sie 
kiera pa observa den un reunion, cual. sin duda alguno ta di suma 

importancia pa nos isla, Awor di otro banda mi ta puntras Si ni ob= 

serva nos por a bay observa, corda pa bay legalmentee Y segun mi por 
a tende, no solamente Antiyas a worde nengâ, sìno mas nacion tambe 
aki den Sur América a worde rechasá pa asistá como observadore Aki 
nos por weita cu algo ta pasando, algo Venezuela kier logra di un 
forma of otroe Pero lo mi no bay den e tema ey; Sefior Presidente, si= 
no mas aun lo mi kier bay ariba un peticion cu basta dia pasâ, cier= 
to piscadornan cu a bin cerca mi y a bisami pa ora tin un chens pa 
mi. trece e asunto aki padilanti, y cu mucho gusto lo mi trecé padi= 

lanti y aunke mi tin di bisa seflor AeWerleman a touch e punta ey 
awor ey, pero den e huishoudelijke vergadering cu tabata tin siman 
pasá tambe, mi a trece e punta ey padilantie 
Pero ya mucho no por a worde hacf den e direccion eye Sefior Presi= 
dente, nos tur sabi cu hopi dí nos arubianonan ta busca nan bida 
ariba lamans Ta bon conoef pa nos cu hopi biaha nos mester sali 
leuw for di nos costa, pa via cu rond di nos costa laman ta asina 
tanto bashf. Y viendo cue personanan aki mester mantene nan famia, 
nan ta risca nan bida di bay mas leuw di Joke tae Cuanto biaha, 
Sefior Presidente, e hendenan aki, bo ta haya nan rond di costa dì 
Venezuelae Pakiko nan ta haci esey? Pasobra segun e creencia aya 
e fondo ta menos hundo cu aki y tin mas piscÂe Pero ta di lamenta 
eu ora e hendenan ta sali en busca di nan pida pan, ariba un laman 
grandis, nan ta worde corrf malamente door dá guardacostanan venezo= 

lano cualnan ta trafica ariba laman den forma di barconan piratae 
Mi ta pensa cu no tin otro palabra pa cualifica nan pasobra un 
barco di guerra of un guardacosta ariba laman cu ta trafico sin luz 
anochi, cual segun mi opinion ta contra reglanan internacional di 
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Laman, ami no tin otro nomber pa cualifica nan cu pirateria, pasobra ora 

bo ta haet un cos legal, bo mester haciele cu claridad manera ley ta bisae 

Cuanto biaha, Sefior Presidente, lo no por a pasa cu bo & tende cu boto= 

nan a disaparecee Hopi biaha nos ta pensa kizas ta pa motibo dá Laman 

grandí of olanan halto, of algo por estilo, pero esey no ta kita duda 

ninguno cu por ta tambe cu ta e guardacostanan aki ta bin y pasa gewoon 

ariba nan, y adios para siempre, nunca nos no a tende di eseye Si nos rie 

para ultimamente, Seflor Presidente, casonan cu a pasa den nos awa terrie= 

toriale Y mi ta puntra mì mes pakiko e jonkumannan ey, asina tanto balene 

te cu nan ta, no ta bin rond di Aruba ora nan ta weita un di e barconan 

di guerra hulandes, bo no ta weita ni nan sombra aki bandae Pero aki na 

nord di Aruba, Sefior Presidente, ta manera un base naval ela para bira pa 

e guardacostanan venezolanoe Pasobra aki mes panord di Aruba bo ta weita 

nan ta cama anochi y ora e barconan sali bay busca nan bida pafor, bo ta 

weita nan tira nan tras, sin luz sin nada, Mi ta haya cu esaki ta abuso 

di confianzae Ultimo temponan aki nos piscadónan local no por pisca pa 

nord dì Aruba, pasobra bo ta haya tres of cuater barco venezolano cu lo= 

ke nos ta yama “lift net", Cu nos mes, poco tempo pasÂ ey tabata trata pa 

tira truck bieuw of auto bieuw pa mira si nos por trata dì traha un neie= 

shi pa asina nos kweek poco eabaron, anto bo ta haya cu e venezolanonan 

ta corre cu netnan largo, ta chupa tur e cabaronnan cu tin na costa di 

nord, mientras cu nos arubianonan ta padece di e necesidad eye Anochí na 

nos costa, sì nos ripara akinan, Sefior Presidente, na Palm Beach y mas aun 

na Malmok bo ta haya tres of cuater boto venezolano practicamente 100 â 

200 meter leeuw for dî costa, nan ta casi landa bin ariba terra, bafia ey= 

nan anto landa bay back nan lugare Mi ta puntra mi mes, Sefior Presidente, 

ki dia nos lo haya e mesun chens ey na costa di Venezuela, pasobra ley 

pa un, ley pa ture Y ta pa e motibo aki anto, Sefior Presidente, mi ta 

pensa cu tin algo cu mester worde hacf pa proteha nos piscadónan local 

pasobra loke nan ta haciendo actualmente ta abuso di eonfianzae Y ban bie 

sa si ta unicamente nan ta pisca, Sefior Presidente, y para asina cerca 

di terra, pero cuidao cu no tin otro negoshi tambe ta pasando eybao y cu 

nos inocentemente no a descubri ariba eseye Ta duel mi cu mi colega 

seflor Belroes a presenta un mocion, e mocion ey por a cay den bon awa 

awe nochi, Sefior Presidentee Pero ta di lamenta, cu ká valor e mocion ey 

lo tin sí ya nan a cuminsa cu e conferencia na Santo Domingo awe cabae Ki 

valor e mocion ey por tin si nî e honor nan no por a duna nos minister 

na Corsow pa bay sinta na un banda ariba un stoel eytras pa tende loke 

ta pasandoe Pakiko ta vota pa e mocion, cu ni e honor nan no à duna nos 

minister, pero, ya, sefior Betico Croes, lastima di bo mocion, e por a cay 

den bon awa, pero segun mi opinion personal y di nos fraccion di PPA, e 

ta poco laate Pasobra ya e reunion ta tumando su curso ayanan caba, y 

KIKO nan dicidi, esaki por ta doloroso pa nos tur, pero esaki nos no por 

controlf, Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P.CROES: Seffor Presidente, aunke e asunto aki ariba su mes, di 

acuerdo cu Eilandenregeling no ta cay bao competencia di Eilandsraads 

sinembargo e ta dá vital importancia pa Aruba cu mi ta huzga necesario 

pa a lo menos pensa un rato ariba djele, Pero promer cu mi por fermula 

un punta di bista exactamente, na unda nos tin cu dirigi nos mes awe 

nochi, pa por yega na un conclusion, lo mi kier puntra Bestuurscollege 

esaki: En bista cu esaki ta trata di un asunto importantisimo pa Aruba 

si sea door di Voorzitter di Bestuurscollege, den e caso aká Voorzitter 

dí Eilandsraad, algun contacto por a ser hacf caba den e division aki, y 

sí esey a worde hacfs si e contactonan ey tabata tin resultado, y si aca= 

so nan tabata tin resultado, nos por tin e speranza den un corto tempo 

cu e situacion manera e ta actual, por ser solucionÂ? 
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Y si acaso nos Presidente di Filandsraad, kende tambe ta representan= 

te di Corona dá Aruba, sí e mes no por a yega den e contactonan aki, 

si individualmente un di e diputadonan por tabata tin contacto den e 

direccion ak? Y si pa ningun parti no tabata tire, mi kier sabi si 

Bestuurscollege ta muxza cu e asunto aki ta di estna tanto importancia 

eu ningun estusrzo (cuai pa mi ta dificis. pa kere) no a worde hact, 

sea den e witimo temponan aki of basta tempo caba, pasobra esaki no 

ta un asunto cu a ser plantea na e momento aki, sìno e ta un asunto 

eu ta adando for di basta affa caba, Di dia cu mi mes a drenta aki den 

na aïa 1968, ya e problema aki tabata andando for di afia 1955 Sefior 

Presidente, pa nos como miembro di Eilansisvaad, ora ta trata dá un 

asunto di Aruba, sea e ta cay bao diì nos ecmpetencias sf of nos ta ka= 

da un ta carga su mes oblägacion pa percura pa busca di sali na de= 

fensa dí inùeres general di e puebloe Y esaki ta uno di nan, cu mi ta 

kere ta na su lugar, si despues di tende e Bestuurscollege su punto 

di bista, pa asine mj. por procura di yega na un conclusion di ki di= 

reccion mi por dirigimì awe nochie Masha=masha danki, Sefior Presiden- 

tee 

DE HEER GePeTRINIDAD: Seftor Presidente, mi ta completamente di acuer= 

cusiabinuninvitacion pae conferencia na Santo Domingo, Antiyas 

lo mester tabata representá, pa nos por a tene cuenta cu e realidad 

existente, y cu den e delegacion di Antiyas, Aruba lo mester tabata 

debidamente representá, Den diferente discursonan cu mi a tende awe 

nochi, mi por a tende hopi preocupacion, pero mi ta kere cu nos preo= 

eupacion di mas grandi no mester ta e demarcatielijn, mi no ta kere 

eu esey lo bay forma un problema, pasobra mi ta hayele un idea ridie= 

eulo cu eiertbo momento Venezuela mester pretende di tin derechonan cu 

ta alcanza te na nos costae E preocupacionnan dî mas grandi cu nos 

mester tin ta e pretencionnan cu Venezuela lo por tin ariba e derecho 

di explotaeion di ecualkier cos cu ta, corca di nos costae E derecho 

di explotacton ta e preceepacion di mas gvandi eu nos mester tin y no 

e dewarzartelijn, Sefior Betico Croes den su discurso a trece padilan= 

ti e stelling eu Venezuela no ta reconocê e demarcatielijn mei=mei di 

e dos territortonan akî, Y ela trece paditanti cu Hulanda a trece pam 

ditanti eu e no ta recvonoeê cu Venezuela no ba resonocê e demarcatie= 

li.jne Mi. ta haya esey un paso correcho pasobra eynan bo tin un punta 

di partida pa tur discuciens Sf mi ta Jamenta cu di banda di Hulanda 

ainda nada no a worde hací pa regla e asunto akie 

Mescos cu Venezuela a laga sabi cu e no ta accepta e demarcatielijn, 

Hulanda a laga sabi cu nan no ta reconocé esey segun mi punta di bis= 

ta tin tur posibilidad pa nos por sinta na un mesa y mira con di yega 

na un solmcione Mi ta bolbe ripiti, cu mi ta lamenta cu, especialmen= 

te, awor cu Hulanda di nan parti tambe ta trata di haci e enlazonan 

entre Antiyas y Hulanda poco menos fuerte, nan no ta trata pa e asun= 

to aki, cu ta acbvalmente completaments bao di competencia di Hulanda, 

yega na un solucions Tembe mi kier reinarca, Sefior Presidente, e moe 

tibo pakiko Antiyas no a worde invitá pa e conferencia aki, pa gran 

parti ta sinta den e idea cu nan tin cu Antiyas te un colonia di un 

pais Eurcpeo, y nan ta haya cu ta un asuato di paisnan den Caribee 

Lo mi kier sabì si den e caso aki, si Venezuela of paisnan di Caribe 

lo accepta Aruba na un corferencia asina, si Aruba lo ta un colonia 

di Hulanda cu lazonet soïamente cu Hulandae Es ta, loke specialmente 

e fraccion dî MöP a protende algun tempo pasÂ, un Status Aparte den 

un lazo asina, si Venezuela lo accepba Aiuba como vn pais no=colonial? 

Sefior Presidente, seior Belroes a trece padilanti tambe, locual a 

worde treci padilanti pa parti di Colombia na e conferencia eye 
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Sefior Betico Croes a haci parece manera cu akinan Colombia y Venezuela ta 

hunga un wega hunto cu por desfavorece Arubae Pero, Sefior Presidente, mi 

ta kere cu loke e colombianonan a trece padilanti, al contrario, ta na 

ventaha di Aruba, pasobra en berdad Colombia ta presenta su mar patrimo= 

nial di 200 miya di derecho dâ exploracion y explotacion di e riquezanan 

eu tin bao dî laman, pero seffor BeCroes no a lesa e artfeulo completamen= 

te, of no kiér a lesa e artfculo completamente pa nos tende, pasobra di 

partä di Colombia nan ta bisa tambe, cu si e caracteristiconan di e Laman 

no ta permitf esey, anto e 200 miya lo worde reducf debidamente y te hasta 

e 12 miya di @ awa territorial por worde cambiáe P'esey mi kier a invita 

sefior Betico Croes pa lesa su artfeulo en extenso, pasobra ta parcemi cu 

loke Colombia a trece padilanti ta te hasta na nos fabor en vez di ta un 

desventaha ariba Aruba, Tocante e mocion, Sefior Presidente, mi no por bay 

dî acuerdo cu e mocion pa motibo cu den e besluit ta worde pidf pa Gobierno 

Central tuma cierto pasonans y segun m Gobierno Central Á tuma pasonan 

den e caso aki caba, A trata pa nos haya un representacion na Santo Domine 

go ademas mi tin confianza cu si e invitacion Á bini, Aruba 16 tabata 

representa na e conferencia aki, Ta pesey mi no por bay di acuerdo cu e be= 

sluit cu tin encerrÂ den e mocion akie Te asina leuw den e promer rondee 

DE HEER B‚JeVOS: Sefior Presidente, ya cu nos por a tende tur e diferente 

puntanan di bista tocante e materia aki, solamente mì kier a agrega algo 

na e tanto comentarionan cu a worde hacfe Primeramente, Sefior Presidente, 

nos a pone den e mocion e diferente verklaringnan cu a worde haef door 

di e ministernan tanto dî Venezuela como dî Santo Domingoe Pakiko e minis= 

ternan a haci e promesanan aki? Pasobra cu e caso aki a worde entamÂ door 

di Antiyas, ta pesey nan a haci e promesanan aki, Awor cu e promesanan a 

worde hacf caba y cu nos ta mira e seriedad di e materia aki, principalmen= 

te pa nos isla, mi no ta weita pakiko Gobierno Gentral no por follow up 

ariba e entamacion cu ela haci cu a bay asina leuw cu ela haya promesae 

Pero esey nos kier enfatisâ tambe, Sefior Presidente, pasobra mi ta kere cu 

a yega e momento pa nos weita e importancia di e materia aki, nos mes, en 

vez di laguele denran di Gobierno Hulandes, pasobra aunke tabata gobierno 

hulandes lo tabata tin cu haci cierto remarcanan cu e invitacion no a wore 

de haef, pero practäcamente nos mester bisa cu nos no ta kere cu nan mos= 

ter haci tanto apuro, nan no ta mira tanto peligro door cu Antiyas no a 

worde invitá na e conferencia akie Ptesey mes nos a bin cu e mocion aki pa 

asina nos mes sigui follow=up ariba e materia pa asina nos preocupacion por 

worde sentfe Te asina leuw pa di promer rondes 

DE HEFR CePIETERS: Sefor Presidente, nos tambe ta di opinion cu e materia 

aki mester di e seriedad necesario di henter e Raad akie Y ta pesey nos ta 

kere eu nos no mester permiti e oportunidad aki pasa, sì di un manera of 

otro nos laga e instantenan concernf comprende cu nos no ta di acuerdo cu 

e pasonan tumá, especialmonte den e conferencia aki di Caribe cu ta trata 

di e asuntonan dá mar territoriale Por ta cu ta asina cue mocion aki den 

su finalidad por tin aspecto cue ta laat pa por ser acceptá, pero no ta 

cabe duda cu di vn manera of otro nos mester duna di comprende cu nos no ta 

di acuerdo cu e medidanan cu ta worde tumá en cuanto di e conferencia cu ta 

worde hîbá awor aki na Santo Domingoe Mi ta kere cu esaki ta un asunbo cu 

ta toca nos ture Y una vez cu e ta un asunto cu ta toca nos tur, nos no 

mester permiti ningun instancia kere cu nos ta sinta trankilo y permiti me= 

didanan worde tumê, cu di un manera of otro, nos por accepta nan of keda 

sin accepta nan, pero nos mester, en berdad, duna nan di comprende cu ak 

ta trata di un punto cu pa nos e tin e mesun seriedad cu pa e personanan cu 

ta conferenciando awop aki na Santo Domingoe Mi ta kere cu algun cambio 

conhuntamente hacf. den e moeíon aki ainda lo no ta laat, pa nos laga nan 
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comprende nos punta di bistas Si acaso nos no por ta observer, si 

acaso nos no por ta particápante completamente como delegacion, pero 

si mi ta kere cu promer cu nos termina e reunion aki nos mester bie 

ni na un entendimiento, pa laga e personanan concernf comprende cu e 

sistema aki no ta na agrado dà nos ture Masha dankje 

DE VOORZITTER: Dit is het einde van de eerste rondee 

Di parti di Bestuurscollege nos no tin mucho di agrega na e puntonan 

cu a worde trecf. padilanti y di mí banda solamente como Voorzitter 

di Bestuurscollege mi kier trece padílantì algun cos cu nos sabi dâ 

e asunto akinan y contesta algun pregunta cu a ser hacf. pa e miembro= 

nan dî e Raad akie Seflor Werleman a puntra si guardacostanan por ta 

den awa territorial of den alta mar sin luze Mi kier cuminsa pa decla= 

ra cu mi:no ta un huridico y menos aïnda un huridico den asuntonan di 

zeerecht, casualmente mi mes tambe a mors un poco CU boto ariba Laman 

y tin biaha anochi, y mi a lesa hopi. ariba e asunto aki, mi impresion 

ta, permitimi bisa acerca met voorbehoud, pasobra mi no ta un experto , 

cu riba un cierto tamafto di boto, e botonan mester tin navigation= 

lights, nan tin cierto navigation lights pa botonan chikito, y nan ta 

exigi otro sorto di navigation light pa botonan mas grandi, y segun md 

e luznan aki ta rekerf den alta mar y awa territoriale Pero eSey ta un 

impresion personal cu mi tin, e ta e poco CU mä sabi dì e asunto aki= 

nane Naturalmente zeerecht no ta cay directamente bao di nos responsa= 

bilidad, pesey nos no ta completamente na haltura di djelee Sefior Oe 

Croes a puntra que hubo dâ un habitante di e isla aki, cu su boto a 

worde hibf door di un guardacosta venezolano y di con gobierno di Aru= 

ba no a actuf na interes di e ciudadano akie lä por bisa cu si ta e 

caso cu seftor Croes ta referi na djele, ta trata di un ciudadano pero 

cu nacionalidad extranhero, y si un boto di bandera extranhero cu per= 

sonanan no=hulandes haya nan envolvf den un asunto ariba alta mar, cu 

no ta cay bao di nos territorio, anto ta un asunto di e pais cu e bo= 

to ta viaha ba dî su bandera, of e païs di e nacionalidad di e pasa= 

heronan abordo, pa defende e interesnan dá e personanan aki, y no di 

nose Ademas mi kier agrega, cu ningun momento nan a haciî un apelacion 

na nos gobierno pa buska pa defende e interes di e persona akie Nos no 

a worde acercÂ anto pa defende e interes di e persona akie 

Loke sector Falconi a trece padilanti ta mas o monos mescos CU sefior 

Werlemane Seftor Falcon a trece padilanti cu e guardacostanan ta corre 

anochií sin luz ariba laman, y mi a contesta cu esey segun mi opinion 

no ta permitf, Naturalmente pa mi referi na loke seftor Falconi, sefior 

Werleman y algun hende mas, pa controla e cosnan akì naturalmente bo 

mester di un guardacostae 

Esey naturalmente no ta un tarea di Bestuurscollege, bisa só mi ta 

bisa, pa bo controla cosnan cu ta pasa den awa territorial, un solo 

bapor di guerra no ta suficiente, pasobra e tin di proteha varios is= 

la, pasobra e no por ta na tur isla pareuwe Ademas md no sabi si un 

bapor di guerra, mi no ta experto den e linea aki, por controla e bo= 

tonan chikitog podiser ta guardacosta mester cu speed mas halto cu un 

bapor di guerra tin, pero eseynan ta cosnan cu mi no por papia pa Go= 

bierno Central den esey,‚ pasobra mi. no sabì kiko e beleid ta den esaki= 

nane 

Sefior PeCroes a puntra si tabata tin contacto cu e autoridadnan venezo= 

lano, y tambe no solamente e pregunta dá sefior PeCroess sino tambe lo= 

cual cu a worde trecf padilantá door di sefior BeCroes, y en general 

ariba tur loke a worde trecf padilanti aki, nos kier trece padila ntá 

di parti dâ Bestuurscollege, solamente ora cu Minister=President Bies= 

heuvel tabata na Aruba na januari di e afia aki, y cu nos tabata tin e 
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oportunidad ora cu e tabata den Bestuurscollege hunto cu MinisterwPresident 

di Antiyas pa un bishita, nos a tuma ariba nos pa haci un apelacion masha 

fuerte ariba Minister=Presidente Biesheuvel ariba e asuntonan, cual nos ta 

tratando awe nochi, worde tratâ door di Reinado Hulandes mas pronto posie 
bel, y cu mas atencion posibele Nos a haci esey un punto dí agenda aunke ta 

trata di un punta dá internationale betrekkingen, e no ta directamente un 

asunto di nos, pero como e ta toca e comunidad arubiano, nos a considera 

cu Bestuurscollege tabata tin e derecho pa bin cu e punta aki y nos a trece 

padilanti, y seïor Biesheuvel e priminti nos’cu asina cue yega Hulanda e 

lo trata e asunto aki cu Minister Schmeltzers cu ta Minister van Buitene= 

landse Zaken di Hulendae Tambe mi por menciona cu dia Minister Calvani tas 

bata na Aruba, na cuminsamento di maart, tambe Bestuurscollege, aunke bere 

daderamente no ta nos tarea, pa trata asuntonan di exterior, nos a haci uso 

di e oportunidad cu Minister Calvani tabata cu nos den un conferencia y nos 

a pidiele entre otro, pa paga atencion na e asunto aki, pasobra nos ta con= 

siderele di prioridad’ masha halto y cu nos ta desea pa e worde solucioná 

lo mas pronto posibles y tambe nos a referi na nos interes pa ta represen= 

tÊ na e conferencia na Santo Domingoe Nos sabí tambe di parti dá Bestuurs= 

college, cu Gobierno Antiyano a haci un apelacion fuerte ariba © Gobierno 

Hulandes, den e asunto aká, no un solo vez sino repetidas veces, y nos 

sabi tambe manera nos por a lesa den corant, cu Gobierno Hulandes a haci 

un apelacion na Minister Calvani dia e tabata na Den Haag, pa trata pa re= 

gla e asunto cu ta pendiente, y ademas pa Antiyas por ta presente na e con= 

ferencia na Santo Domingoe Mi por agrega tambe' cu Bestuurscollege a worde 

acercÂ den siman pas door di Gobierno Central, pa designa un persona si 

en caso e invitacion yega aïnda na tempo pa e'conferencia na Santo Domingo, 

como Gobierno Antíyano tabata tin e confianza, weitando e contacto cu Gom 

bierno Hulandes tabata tin cu e Gobierno Venezolano, cu e invitacion ey lo 

bini, basá tambe ariba e promesa di Minister Calvmá cue lo trata e asun= 

to eyy y pa ser preparÂ, a worde ofrecf door di Gobierno Central, pa Arue 

ba designa un persona pa bay representa Aruba den e dekgacion Antiyano na 

e conferencia akie Bestuurscollege a designa e mesun dia un persona, es ta 

seffor Muyale cu ta den nos Departamento di Asuntonan General y Huridicog 

eu tambe ta un di e conseheronan huridico di e Raadscommissie di Eilandsraad 

di kende nos tin e confianza, no solamente cue ta un huridico, pero cu e@ 

ta na haltura di e asuntonan envolví den e problemanan akíe 
Lastimamente te na e momento aki e invitacion no a yega,s quiere decir cu 

Reinado Hulandes no a worde invitá na e conferencia akinan, y mientras tan= 

to cu nos no ta invitÂ, naturalmente ta dificil pa nos manda representantoe 

Podisê tin un speranza cu ta awe e conferencia ta habri, y ta na e confe= 

rencia mes nan kier a trata e peticion aká di nos, mi no sabi esey, podie 

sé awe nan ta tratele na Santo Domingo, es decirg e posibilidad di invita 

e Reïnado Hulandese Si ta asina aki podisé nos por tende for di Santo Dom 

mingo, via e canalnan diplomtico di nos Reinado, pero nos ta pendiente 

di un invitacion, y mi por bisa solamente cu nos sabi di nos parti cu hopi 

esfuerzo a worde hacf pa esaki tuma lugar, pero te awor e resultado tabata 

negatìivoe Esey ta tur loke nos kier a trece padilanti di parti di Bestuurs= 

college, cu esaki mi kier a contesta sefior PeCroes tambee Promor cu nos sie 

gui cu tweede ronde, nos tin un amandementsvoorstel di sefior Eman, ariba e 

voorstel di sefor Croes, Awor nos por sigui e tweede ronde promer cu e amen= 

dementsvoorstel, pasobra eigenlijk eamendementsvoorstel mester worde tratá 

promer cue eigenlijke voorstel mes, pero mi ta kere cu ta mihor pa nos no 

trata e amendementsvoorstel awor aki, laga nos caba e tweede ronde ariba e 

voorstel di mijnheer Croes, anto e ora ey lo mì stel aan de orde e amende- 

mentsvoorstel, sî e worde gesteund uiteraard door di tres miembro, anto des= 

pues nos ta bay ariba e hoofdvoorstele Asina ta mì ta habri awor e tweede 

ronde, Na palabra ta sefior GeF Croese 
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DE HEER GeFeCROES: Seftor Presidente, nos a caba di tende informacion= 

nan di parti dd Bestuurscollege di parti di mierbronan tambe cu ta 

hopi yegá na Gobierno Central cu te awe, e Reinado of Gobierno Antie= 

yano no a haya e invitacion prometf pa participa como observador na e 

conferencia di Santo Domingoe Ta di lamenta pa motibo cu nos a bini 

awe nochi cue conviccion cu ya caba un delegacion di Antiyas y Reina= 

do ta na Santo Domingo, den cual mocion solamente nos ta pidi e garan= 

tia cu Aruba ta debidamente representÂe Awor nos ta tende cu no tin 

ningun delegacion, y naturalmente e mocion aki no por worde mantenf 

den su forma actual pa e simpel motibo a base dá e informacionnan cu 

nos a caba di hayae Sefior Presidente, promer cu esey mi kier a haci e 

siguiente remarcanan: Cu nos tin e impresion cu en todo caso Bestuurs= 

college kizas lo tabata tin su contactonan cu Gobierno Central, pero 

eu esfuerzo no a worde hacf fuertemente pa por yega na haya e repre= 

sentacion na Santo Domingoe Tuma peee, Seffor Presidente, e Conseho Le= 

gislativo di Aruba, e cuerpo maximo di Aruba, ningun momento a worde 

informá ariba e puntonan cu Sefior Presidente a caba di rovelá, Ademas 

nos tin un Commissie Staatkundig Structuur, caminda nunca e asuntonan 

aki a worde trecf padilantie Mi ta kere, Sefior Presidente, cu na e mo= 

mento eu e Conseho Legislativo worde informÂ y e Legislativo tuma cier= 

to moeiones y desiciones unÁnimamente, e por pone mucho mas forza tras 

di nos deseonane Nos a tende varios remarcas, no ta mi intencion pa bay 

ariba tur remarcanan, pa e simpel motibo cu tin remarcas polfticamente 

hacf, pero sf Sefior Presidente, mi kier a bini ariba Loke sefior Trinidad 

a trece padilanti cu ta trata tocante e materia mess Cu e linea di demar= 

eacion no ta e problema, cu ta e derecho di explotacion ta e problema. 

Awor, Sefior Presidente, mì kier a trece lo siguiente padilanti unda ta 

parÂ kiko ta e continentale plats "De zeebodem, grenzende aan de bodem 

onder de territoriale wateren, die of, niet dieper dan 200 meter onder 

water ligt) of hoewel dieper gelegen, toch nog exploïteerbaar ise'' Mas 

leuw ta bisa: !tvolgens bovengenoemde conventie, strekken de rechten op 

het continentale plateau zich niet verder uit dan tot een recht van onder= 

zoek en exploitatie zowel van alles wat op de tot het continentale plas 

teau behorende zeebodem leeft, krabben, kreeften, parels, sponsen etoes 

alsook de mineralen die zich onder de zeebedding bevinden''e Sefior Prosie 

dente, awor como cu sefior Trinidad a pidimi pa trece mas punto padilanti 

tocante di loke mi a caba di lesa, mi kier a simplemente participa cu _e 

proyecto di acuerdo e nuebe puntos, no ta solamente di Colombia, Colombia 

a presenté pero aki ta parf: "Colombia presentó aquf a consideracion de 

1 paises riberefios del Caribe, un proyecto de acuerdo supereregional 

sobre el mar patrimonial, destinado a propiciar un convenio inter=amerie 

eano'', E ta cuminsat "El dominio marftimo del estado riberefio comprende 

el mar territorial, la zona contigua, la plataforma continental, y el mar 

patrimoniale 2) Que el estado riberofio tendrf derecho de explorar, con= 

servar y explotar los recursos del mar ayacante a sus costas y el mar 

territorial, la zona contigua, la plataforma continental, y el mar patri= 

monial', Y awor mi ta kere cu loke sefior Trinidad kior a bisa lo siguien= 

tes 13) Un estado no puede ocupar por actos unilaterales suyos, ninguna 

zona del mar de la plataforma continental que le pertenezca a otro paise 

li) El estado riberefio tiene derecho de fijar la anchura da su mar 

territorial hasta un 1fmite razonable y se recomienda una extension 

de 12 miyas marinase 
Ademas el estado riberefo tiene el derecho firmamente a la platafor= 

ma continental, que prolonga sus costas en el mare 5) El estado riberefio 

podrá tambien ejercer una juridáccion especial, en cada zona, que 

comienza en el lfmite exterior del mar territorial, y que podrá exten= 
derse sì las circunstancias geograficas lo permiten!'e 



ze 



6 = 28 

USi las circunstancias geograficas lo permiten", kiko ta e interpretacion 

di e frase 'si las circunstancias geograficas lo permiten', Si cierto mo= 

mento, manera cu a worde bisâ, no desde amor, sino desde 1969, publicamene 

te: La geograffa del Caribe nos indica, que estas Antillas son prolongacio= 

nes del continente!', Si berdaderamente ta worde considerá cu nos ta keda 

ariba e continentale plat, y cu esey ta worde considerf, como cu e circun= 

stancianan geograficas ta permitiele, antó nos lo keda ariba e continentale 

plate Nos ta para ariba cu si nos tabata presente awe den e conferencia di 

Santo Domingo, nos lo haya e interpretacion di cada articulo, y no lubida 

cue proyecto aki no a worde entregÂ solamente door di Colombia, tambe cu 

consentimtento di Venezuela. Y ora nos ta lesa cu Venezuela na 1961 a cam= 

bia su constitucion unda e ta habrì e posibilidad cu otro paisnan por bira 

territorio venezolanog y cu eX=presidente Leoni ta bisa durante e celebram 

eïon di e di 10 affa di existencia dì e constitucion di e sistema democratie 

co na Venezuela, Kizas mi por a lesê: 
Wet is een mandaat van de geschiedenis dat dit land dat zijn onafhankelijk= 

heid verwierf, nooit meer veroverd wordt, dat op ons territoir er een repu= 

bliek ontwikkelt, en consolideert, welke progressief is, waar sociale 

rechtvaardigheid een agrarische democratie en een nationalistische economie 

heerst. Dat wederom moet blijkens dit vrije land niet zal toestaan, dat ma= 

ritime grenzen en territoriale wateren, die geografisch altijd bij Vene= 

zuela hebben gehoord, afgepakt worden, en dat ons land vergroot wordt met 

de terugkeer in de boezem van het vaderlands dat grote territoriale gedeel= 

te, waarvan wij zijn beroofd door kolonialisten, die vandaag de dag ongem 

lijk krijgen door de historie!', 
Anto, Seftor Presidente, ora cu Presidente di Venezuela ta duna tal explica= 

eion den su discurso, ora cu Venezuela habri e posibilidad den nan cone 

struccion pa nan territorio ser amplië, ora cu nan ta papia di e terugkeer 

di e païsnan of e islanan di e territorio, cu door di kolonjialismo a wore 

de kitá for di nan, pa bolbe back den nan boezem cerca nan, anto mi ta 

puntra mi mes, con y kiko ta e seriedad cu Venezuela ta eherciìendo den e 

asunto aki pa respeta nos derechonane Ademas ta masha stranyo cu ultimamen= 

te nos a haya bishitanan di funeccionarionan halto di Venezuela, invitas 

eionnan na granel, y nos a haya regalonans parque, schoolnan y becase 

Sefior Presidente, cu esaki mi kier awe nochi expresa na nomber dá fraccion 

di MEP nos preocipacion, pasobra tin motibonan unda cu nos ta haya cierto 

indicacion cu cierto pretencionnan ta keda mantenf pa partì di Venezuela, 

y pa parti di Reinado ta worde hacf poco esfuerzoe Cu cierto momento Hu= 

landa ta pone den clausula na 1958: "Mi no ta accepta loke boso no ta 

accepta!e Y cu awor aki Hulanda ta accepta cu Minister Galvani dî Asuntonan 

Exterior, ta bisa nan no cus 'no ta trata e asuntonan aki te despues cu 

tin cierto areglo cu Colombia! 

Kier meen cu stilzwijgend Hulanda a accepta awor aki durante bishita di 

Galvani e 
Seïor Presidente, biniendo back arïba nos motie, nos ta mira pues unda nos 

ta pidi pa Centrale Regering tuma e pasonan necesario pa ariba e Caraïbische. 

Zeerechten Conferentie, Aruba ta debidamente represent, nos a ripara cu no 

tin ningun clase dî representacion nì dî parti di Antiyase Mi ta kere cu nos 

lo ta dispuesto pa trece un cambio den nos mocione Peees afiadi na e overwe= 

gingennan: “Dat de conferentie inmiddels is aangevangen, zonder dat de be= 

loften met betrekking tot de uitnodiging van een koninkrijksdelegatie om 

als toehoorder op bovengenoemd conferentie aanwezig te zijn, bewaarheid zijn 

geworden'', "Besluit: Een telegram te zenden naar de Zeerechtenconferentie 

te Santo Domingo, waarin de teleurstelling van het Legislatieve lichaam van 

Aruba wordt uitgesproken, dat over zaken die ons zo innig aangaan wordt ge= 

sproken met uitsluiting van een vertegenwoordiging van Aruba! , Naturalmente, 

Sefior Presidente, no ta nos intencion pa trata di haya aprobaecion di e mocdon 
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aki manera cu e tae Como cu nos a tende di seffor Pieters y Eman cu 

nan ta desea pa trece un cambio aden, mi kier a sugerì Sefior Presie 

dente pa motibo di e valor grandá pa Aruba den e asunto aki, mi kier 

a propone pa nos schors e reunion pa nos por formula un mocion cu 

tur tres fraccion por accepta unanimamentee Dankie 

DE VOORZITTER: Mi ta sintá hopi pa e idea ey y mi ta dispuesto pa 

schors e teunion pa por bini na un mocion cu ta acceptabel pa un y 

ture Mi kier trece dos cos padidantit 
1. Nos lo caba e tweede ronde promer y e ora ey hacá e schorsing pa 

e miembronan fommla e mocion? 
2, Of e miembronan kier e schorsing promer pa formula e mocion y ter= 

mina e asunto ey mesora? 

De drie frakties verlangen een schorsinge 

DE VOORZITTER: Goed dane 
E otro punta cu mi kier a trece padilantí ta solamente un punta dá 

consehoe Tin un parti den e amendement cu seflor Croes a trece padie= 

lantí, cu ta trata di un telegram na e conferencia na Santo Domingo, 

mì kier sugeri pa busca un forma cu esey por bay via e geëigende 

kanalen via Antilliaanse Regering y Koninkrijk pasobra seguramente 

nos tin e derecho aki den Eilandsraad pa trata tur asunto cu ta toca interes 

di Aruba, no solamente asuntonan insular, sino tambe di Antillas y 

di Reinadoe Pero naturalmente ora cu nos trece naar buiten, nos tin 

di tene cuenta cu Eilandenregeling ta duna Eilandsraad cierto poderes 

y bao di esey no ta cay buitenlandse betrekkingen, as=aematter=ofefact 

buitenlandse betrekkingen no solamente no ta cay bao di Gobierno An= 

tiyano, sino bao di Reinado Hulandes, pues un koninkrijks aangelegen= 

heide Mi ta sinti on principio hopi pa un protesta, pero mi ta reco= 

menda solamente pa ora trata e mocion aki durante e schorsing, pa 

formulé di tal manera pa nos reconocê e canalnan diplomatico pasobra 

ora asunto asina ak tuma lugare Pasobra ta trata aki di un conferen= 

cia internacional, y pa nos protesta of apelacion worde considerf y 

tratê dobidamente y worde respetf como e ta worde hacf den un forma 

correcto, mi ta kere cu ta bon pa nos haciele den un forma correcto 

pa nan tratele cu e seriedad cu e merecee Anto mi ta schors awor aki 

e reunion pa pone tur e miembronan den e oportunidad pa formula e mo= 

eion akinane 

De vergadering wordt geschorste 

De vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering ís heropende Mag ik vragen 

of de frakties tot een gemeenschappelijke motie zijn gekomen? 

DE HEER GeA.ODUBER: Si, Sefior Presidente, nos a yega na un mocion 

eonhunto y mi kier entrega Bo'ôe 

DE VOORZITTER: Ik zal de motie voorlezen, de motie is ondertekend 

door de heren GeFeCroes, GeAeOduber en JeSelmane 

De Eilandsraad van het eilandgebied Aruba op heden 5 juni 1972 in 

openbare vergadering bijeen: 
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Gelet ops 

de "Caraïbische zeerechten=conferentie! te Santo Domingos 

Kennisgenomen van de verklaring: 

TI. van de Dominicaanse Minister van Buitenlandse Zaken tijdens zijn 

bezoek aan de Nederlandse Antillen, zijn best te zullen doen, om 

de Nederlandse Antillen tot bovengenoemde conferentie toe te las 

tens 

II, van de Venezolaanse Minister van Buitemlandse Zaken tijdens zijn 

recent bezoek aan Nederlandt "al het mogelijke te doen om de Ne= 

derlandse Antillen als observeerder tot de Santo Domingo confe= 

rentie toe te laten!'s 

III, van de Nederlandse Minister van Buitenlandse Zaken, dat bij toee= 

lating tot bovengenoemde conferentie van de vertegenwoordiging 

van het Koninkrijk, een afgevaardigde van de Nederlandse Antile 

len in de Koninkrijksdelegatie opgenomen zal wordene 

Overwegende: 

Ie 

Te 

dat de "Caraïbische Zeerechten Conferentie! te Santo Domingo ten doel 

heeft het bereiken van een caraïbisch akkoord als voorbereiding op de 

3e zeerechten=conferentie te Geneve, welke volgend jaar gehouden zal 

wordens 

dat het bereïken van een caraäbisch akkoord met uitsluiting van de Ne= 

derlandse Antillen en in het bijzonder van Aruba, voor ons nadelige 

gevolgen zou kunnen hebbeng 

dat de conferentie inmiddels is aangevangen zonder dat de gewekte ver= 

wachtingen mot betrekking tot een uitnodiging van een Koninkrijksdele= 

gatie om als toehoorder op voormelde conferentie aanwezig be zijn, ge= 

honoreerd zijn geworden; 

BESLUI Ts 

De Koninkrijksregering, door tussenkomst van de Antilliaanse Regering, 

te verzoeken een krachtig protest aan te tekenen bij de aan de zee= 

rechtenconferentie te Santo Domingo deelnemende landen tegen het 

feit, dat het Koninkrijk en în het bijzonder de Nederlandse Antillen, 

en zeer in het bijzonder vertegenwoordigers van het eilandgebied Aru= 

ba, niet ín de gelegenheid werden gesteld aan deze voor ons eilande 

gebied en daarmede ook voor de Nederlandse Antillen zo belangrijke 

conferentie deel te nemene 

Afschriften van deze motie te doen toekomen aan de consulaire vertegen= 

woordigers op Aruba van de landen die aan voormelde zeerechtenconferen= 

tie deelnemens 

en gaat over tot de orde van de dage 

Is er nog behoefte aan om deze motie nog nader toe te lichten? Zo niet, 

wenst Lemand hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is dit besluit door de 

Eilandsraad van Aruba zonder hoofdelijke stemming aangenomene 

We gaan thans over tot agendapunt 3: Bevoegdheid Eilandsraad inzake de 

Vestigingsregeling voor bedrijvene 
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De eerste ronde wordt opengesteld en het woord is aan de heer Gee 

Croese 

DE HEER GeF,CROES: Settor Presidente, poco dia pasÁ nos por a tuma 

nota di con una vez mas, ora cu un vestigingsvergunning ta worde 

nengÂ door di Gezaghebber di Territorio Insular dì Aruba, e Minis 

ter di Economische Zaken ta anula e desicion di Gezaghebber, Lagane= 

do un banda completamente e conseho cu a worde dun pa Camara 

Comercioy y dîì tal manera duna un firma di Corsowy vestigingsver= 

gunning pa Arubae Mi kier a cuminsa, Seflor Presidente, pa trece pa= 

dilanti cu e Vestigingsregeling voor Bedrijven, manera cu ta stie 

pula den PB 1946 noe 13 ta bisag'Op Aruba door de Gezaghebber, na 

ingewonnen advies van de Eilandsraad en de Kamer van Koophandel en 

Nijverheid", Nos pregunta den e materia aki ta, Seflor Presidente, 

kiko ta e consideracionnan cu e reglasnan preseribf no ta worde 

tenf al pie de la letra, Aki den e FB ta preseribf: Eilandsraad 

mester worde tendf y cu ta awe desde cu mì ta forma parti di e 

Conseho akd pa dunamento di Vestigingsvergunningen, níngun momen= 

to, te awe, Eilandsraad no a worde tendf, Alavez mi kier haci un 

pregunta, cu a base di e formalâdad aki, cu cierto momento manera 

nos por a mira na Corsow en cuanto di e vestigingsvergunning di 

Continental Milling, cierto momento tal dilanti huez no por â wore 

de anulfe Sector Presidente, esey ta e punto formal, cuestion di fore 

maliteit, pero ningun momento trece en euestion e desicion cu Bo 

persona a tuma despues dá a tende e conseho di Kamer van Koophandel e 

Ami lo ta e ultimo cu lo ta contra vrije concurrentiee Pero si 

eierto momento economia di e lugar mester di cierto regulacionnan 

y proteecion, mi ta haya cu gobierno berdaderamente mester tuma 

paso pa proteccion di e propio comercio y tambe pa proteccion di 

e puebloe Sefior Presidente, nos a mira of nos por â lesa cue vos- 

tigingsvergunning cu a worde dunÂ na Gomez Enterprises NeVe Aruba 

tin ten doelj 'de handel in bouwmaterialen, de handel in ijzerwa= 

ren, het uitoefenen van scheepsagenturen, en het verrichten van 

stuwadoors= en overslagswerkzaamheden", Awor pa cierto momento un 

minister tin e corahe pa anula e desicion di Gezaghebber den e 

euestion aki di Territorio Insular di Aruba, despues cu @ Gezagheb= 

ber a tende e instancianan local, e minister en cuestion mester di 

tin motibonan bon fond y bon argumentêe Nos por a scucha ‘um poco 

dia pasê e ministro dilanti television, na unda cu e ta trece e 

motïbonan, motibonan, pakiko mester a duna e firma ey e vestigings= 

vergunninge Na unda cue ta argumenté cu esaki ta bon pa e economia 

di e lugar, cu esaki ta algo di e tempo actual, y cu sigur e lo 

crea mas empleo pa e lugar etce etce Pero despues di tur e informa= 

eionnan cu nos ta haya, nos a ripara cu tur e argumentacionnan cu 

e minister en cuestion a trece padilanti, no ta di acuerdo cu e 

berdade Scfior Presidente, y fuera di esey, nos a bay haci un inves= 

tigacion cuanto bedrijven tin aki na Aruba cu ta haciendo handel 

den bouwmaterialen y nos a yega na 12 firmas Tin 13 firma cu 

scheepsagenturene Y tin 7 negoshi cu ta haci stuwadoors= en overslag= 

werkzaamhedene Sclior Presidente, nos ta di opinion cu den @ asunto 

aki e minister en cuestion a tuma un desicion sin a consulta debidae 

mente y investiga cu e informaciones cu e tin ta di acuerdo cue ine 

formacionnan cu nos tin aki na Arubae Plesey, Sefior Presidente, nos 

ta aproba Bo desácton den e asunto aki y nos kier expresa nos af= 

keuring na e adres di e minister cu no solamente no a tene cuenta 

cue informacionnan local, pero alavez a verdraaî. e gegevensnane Tra= 

tando e asunto aki, Seffor Presidente, nos lo kier a presenta un moe 

eion cual ta mihor pa mi lesa henter e motie un rato? 
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De Eilandsraad van Aruba, ín openbare vergadering bijeen, op heden 5 juni 

1972. 

Overwegende: 

dat de Gezaghebber van het Eilandgebîied Aruba afwijzend beschikt 

heeft op een verzoek van Gomez Enterprises NeVe om een vostigingsvers= 

gunning tot het vestigen en drijven van een zaak in bouwmaterialen, 

ijzerwaren, scheepsagenturen alsmede voor het verrichten van stuwadoors= 

en overslagwerkzaamhedens 

dat de Gezaghebber tot dit besluit is gekomen eerst na behoorlijk in= 

gewonnen adviezen van de plaatselijke instanties die uitoraard goed 

bekend zijn met de plaatselijke markt en haar noden en daarom tot goed 

oordelen van de relevante factoren in staat moeten worden geachts 

dat de Gezaghebber bij het afwegen van alle daarvoor in aanmerking ko= 

mende belangen niet tot een ander besluit had kunnen komen dan dat de 

aanvrage afgewezen moest wordens 

dat de Minister van Economische Zaken in beroep bovengenoemd besluit 

van de Gezaghebber van Aruba vernietigd heeft en alsnog vestigings= 

vergunning heeft verleend aan Gomez Enterprises NeVe om zich op Aruba 

te vestigen en handel te drijven zoals door haar gewenst 

dat de bevoegdheid van de Minister in deze niet ontkend noch betwist 

wordt; 

dat de wijze echter waarop de Minister tot zijn besluit gekomen is 

niet geacht kan worden in overeenstemming te zijn met de algemene boe 

ginselen van behoorlijk bestuur, met name niet de beginselen van faire 

play en zorgvuldigheidgs 

dat de Minister bij een redelijke afweging van de daarvoor in aanmer= 

king komende belangen niet tot vernietiging van het besluit van de Ge= 

zaghebber had kunnen komen en kennelijk daarom feiten heeft moeten 

verdraaien 

dat immers de Minister tot motivering en rechtvaardiging van zijn be= 

sluit stellingen heeft geponeerd die gewoonweg verdraaiingen zijn van 

feiten hetgeen overigens zeer laakbaar en ongepast is voor een Minise 

ters 

dat de beslissing van de Minister bovendien grote ontevredenheid en 

onrust heeft veroorzaakt onder grote lagen van de bevolking, in het 

bijzonder onder de havenarbeiders, hetgeen de Minister van tevoren 

ook bekend wass 

dat de Eilandsraad van Aruba krachtig moet protesteren tegen de handel= 

wijze van de Minister, zulks om herhaling in de toekomst te voorkomene 

BESLUIT: 

IT. Onze waardering uit te spreken voor de Gezaghebber voor het door hem 

inzake de vestigingsaanvrage van Gomez Enterprises NeVe gevoerd boe 

leid; 

IIe Ons misnoegen te uiten aan het adres van de Minister van Economische 

Zaken in verband met zijn besluit tot vernietiging van de beslissing 

van de Gezaghebber van Aruba en alsnog verlening van de gewenste 

vestigingsvergunning aan Gomez Enterprises NeVe 
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III, Een copie hiervan te ‘verzenden aan: 

aé de Minister van Economische Zaken; 

be de Ministerraad; 
Ce de Kamer van Koophandel van Arubas 

de de Scheepvaartvereniging Arubas 

e, het bestuur van de Union Portuario Arubanoe 

en gaat over tot de orde van de dage 

Seflor Presidente, e motie aki ta worde firmá door di mì persona, 

sefior Vos y Leoe Manera mi a bisa, Seffor Presidente, cu aunke Bo per= 

sona como Gezaghebber no a tende Eilandsraad (mì kier a haya contes= 

tacionnan ariba e preguntanan hacf) pero esey no ta kita afor ningun 

momento cu den e asunto aki segun e informacionnan cu nos a haya nos 

ta completamente di acuerdo cu Bo desicdon tumÊ, 

DE HEER JeSeEMAN: Seffor Presidente, mi tambe ta lamenta cu cos a bay 

di tal forma cu permisonan ta worde dunâ aunke cu tin representante 

akie Pero mi ta kere cu nan a yega na un acuerdo cu tanto e trahador= 

nan di waf como otronan, y mi ta kere cu ya e cos aki a socede caba, 

pa nos tene e trankilidads mi no ta haya cu no ta necesario pa nos 

tene e cos aki cayente, pasobra ya e ta cl cabae Si e barco ta pegá 

anto lo e keda pegfe 

DE HEER E.J.VOS: Sefior Presidente, tin un dicho cu nos sabi di usa 

opd a den e Raad aki, cu ta bisasPrevoni ta mihor cu curâe Nos 

por a sinti e tension den e pueblo na e momento cu e desicion a worde 

bumÂ door di e minister concernfe Nos ta sinti cu un persona cu ta 

carga un responsabilidad como minister mester sabi di evalua e cosnan 

bon promê cu e por tuma un desicione Nos por bisa en verdad cu locual 

cu a pasa, a pasa, pero nos mester pensa cu nos mester evita pa e no 

ripitie Na e momento cu un persona cu ta oecupa un puesto tan respon= 

sabel manera un minister, tuma un desicion di cual bo por weita cu e 

no a pensa ningun momento ariba e consecuencianan, ta bon pa haci 

eritica constructivo, pasobra e eritica cu nos ta haci aki, Sefior Pre= 

sidente, ta especialmente pa e persona aki, cu na e momento cu @ 

mester bolbe tuma un desicion di e seriedad grandi aki, pa e por pen= 

sa, evalua y tuma na eonsideracion promer tur e factornan pa e por 

evita cu obreronan por a bini den protestaes Nos por bisa cu gracias 

a Dios cue no a yega asina lew, Sefior Presidente, cu accion fuerte 

a worde tumfe Pero sf nos por a lesa of weita na TV, con kiko e de= 

sicion di e minister aki a ocacionÂ den nos pueblo obrerile 

Y tambe cerca nos agentenan di barco ariba Arubae Sefior Presidente, 

ta di lamenta cue minister aki a tuma e desicion ey, nos kier pa 

tur miembro di Raad cu por sigui e acontecimientonan cu a worde 

ocaeionk door di e desicion aki, tambe lo por pensa cu si nos evité 

pa futuro lo nos no haya nos confronta mas cu cierto problemanan 

aki ariba nos isla, P'esey mes mi tabata kier a haci un apelacion 

ariba nan pa no weita e mocion aki como algo politico sino solamente 

como un medida tumÂ door di Eilandsraad dî Aruba pa evita sorto di 

eosnan aká den futuroe Danki e 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefor Presidente, e mocion aki, trecf padilantá 

a bay primeramente ariba un asunto cu ta di Gobierno Centrale No 

ta kita cue deliberacion cu ta tuma lugar aki den, de vez en cuando 

lo bay referi na un paso of otro cu Gobierno Central, of un minister 

den e caso aki, of un cu ta actua na lugar dí un minister na promer 





6 = 3L 

instancia a hacie Pero sf nos bay tuma e costumber pa expresa nos opinion 

en euanto polîtica, sea e ta bon of malo, di Gobierno Central nos ta sali 

un poco for di nos territorio di nos autoridade Mi kier laga un banda e 

hecho cue minister concert a haci bon of a haci malo, pero mi no por la= 

ga un banda e hecho cu Eilandsraad a tuma ariba su mes pa expresa SU opi= 

nion ariba uù mocion ariba cual segun e informacion ta basá, e no tin e 

autorisacion pa actuae Esakinan ta asuntonan exclusivamente y mì ta com= 

prende e motávacion pa trece e mocion aki padilanti pa e partido di sefior 

GeFeClroese Pero mi no ta kere cu e contenido ta perteneciente na e Cuerpo 

Legislativo akie 

DE VOORZITTER: Hiermee zijn wij gekomen aan het einde van de eerste rondes 

DE mi banda To mi contesta solamente e pregunta cu a worde hacf na amie 

Mi ta spera cu Raad lo comprende pa mi cu mi lo no comenta ariba e vesti= 

gingsbeleid als zodanige Esey ta un beleid cu ta regardeer Landsregering;s 

y si e beleid ey mester worde defendf of explicá den e parlamento anto esey 

lo mester ta den Statene Mi no ta den un posicion di defende of ataka un 

minister su beleid den esakinane Mi kier contesta anto solamente e preo= 

gunta hacf. door di sefior GeCroes: Ta pakiko Eilandsraad no a worde consule 

tÁ den e asunto aki manera ley ta prescribi? Y tambe ela puntra si e hecho 

cu Eilandsraad no a worde consultÂ no por trece e peliger cu Rechter por 

vernietig e beslissing di Gezaghobbere E asunto aki tambe a worde hací 

den pasado caba, e raadslid Yarzagarey a yega di haci e pregunta ey un 

biaha por escrito y nos a contestolee Y lo mi kier ripiti lo siguientes 

E unico motibo cu mi no a manda e asunto aki pa Raad pa advies, y no ta 

e asunto aki sé mi no a manda pa Raad, pero nunca mi a manda un verzoek 

pa vestigingsvergunning aïnda pa Eilandsraad, e motibo ey ta solamonte 

cu mi a bin discubri cu poco tempo despues cu mi a bira Gezaghebber, cu 

berdaderamente ley ta exigi tal cos, mi mes a discubri esey, pero mi a 

discubri tambe cu for di affa 1951 cu e stipulacion aki ta existig nunca 

ela worde hacf, pues nunca a worde cumplf cunele, y nunca e asuntonan 

aki a bay pa Eilandsraade Francamente bisá mì & keda masha stranyá, awor 

mi tabata tin dos chotce, despues di tanto afia cu e stipulacion legal ta 

existi y cu nunca a ser cumplf cunele, mi por a dicidi manera nos ta bisa 

alsnog, di cuminsa manda e stukkennan aki pa Eilandsraad of mi por a sigui 

cu e sistema bieuw di no mandelee Como tabata trata di asunto pa cual e 

minister tabata responsabel, mi a scirbi mesora na e minister pa presenta 

e problema su dilanti, y puntrele ta kiko m tin di hacie Minister a con- 

testami cue ta di opinion cu mester bin un cambio den e vestigingsver= 

ordening, di tal manera cu e stukkennan aki no ta bay pa Eilandsraad sino 

pa Bestuurscollege pa advies y ela participami cu ela trata pa trece e 

cambio aki mas pronto posiblee Despues di esey varios biaha mi a manda 

carta y verbalmente tambe mi a papia cue minister no solamente cu e mie 

nister actual, pero tambe ministernan anterior cu tabata tin e portafolio 

di Economische Zaken, pero te awe e cambio no a worde hacfe Pero mi ta 

reconoc& cu e cambio no ta aconsehable pa e vestigingsbeleid, ni pa e bee 

langhebbende, pa asuntonan asina aki worde tratá den openbare vergadering 

di Eilandsraad, y podiser tin bon motibo pa trata nan mas bien den un Co= 

legio Ehecutivo y cu no ta trata den un reunion openbaare Pero na e otro 

banda ta keda e hecho cu ley ta exigi pa e stukkennan aki worde mandá pa 

Eilandsraade Y francamente bisá cu mi ta completamente dì acuerdo cu ken 

cu bisa of cu lo a bisa, cue cosnan aki mester bay pa Eilandsraade Y si 

Eilandsraad exigí cu di awor en adelante e asuntonan aki mester bay pa 

Eilandsraad, lo mi cumpli cu esey pasobra ley ta exigi esoye Mi a trecé 

padilanti biahá pasá caba, y Eilandsraad no a exigi esey, y mescos cu bia= 

ha pasá mi kier desaconseha eigenlijk pa haciele, pasobra mi no ta kere 

cu ta in het belang di vestigingsbeleid y ni di belanghebbende, pa sorto 
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di cos asina aki worde tratá den Eilandsraade 
Mas bien mi ta mira e stipulacion aki como un ekibocacione Segun mi no 

tabata e bedoeling pa Eilandsraad worde aangewezen, mi. no sabi pakiko 

nan a haci e cos aki, peto aparentemente esaki ta un ekiboacion cu, segun 

mi mester worde corregf lo mas pronto posibele Si nan no cambiele y 

Raad exigi pa mi manda e stukkennan ey pa Raad mi por bisa cu segura= 

mente lo mì cumpli cu eseye E hecho cu mì no a haciele aïnda ta pasobra 

dia cu mi a bira Gezaghebber mi. a constata cu mas di diez afia e stipu= 

lacion ta existi, nunca nan no a mandele Raad, e ora mi a pensa, wel, 

pa mas safe, mihor mì warda pa mì weita káko minister ta haci, si e ta 

cambia e ley ey, manera ela bisa cu e lo hacde Ariba e pregunta di 

sefior Croes cu esaki por trece como consecuencia cu Rechter por declara 

nietig un beschikking tumá door di mi como cu no a consulta Eilandsraad 

manera ta exigi den ley, ta un pregunta bon hacf y ta un pregunta cu ta 

berdaderamente actuale No di awor sino di hopi tempo caba, pasobra tur 

e vergunningennan cu a worde duná den e affanan pasÂ, y no solamente den 

e afianan cu mì tabata Gezaghebber sino tur e affanan anterior, por haci 

e mesun pregunta akie Estrictamente, segun letter van de wet, mi ta kee 

re cu Rechter por bisa cue por verklaar e beschikkingnan nietig, paso= 

bra no a actua segun ley a stipula, Na e otro banda mi ta comprende e 

huridiconan, cu den jurisprudentie tin caso, especialmente na Hulanda, 

casonan mas o menos similar camìnda tabata tin stipulacionnan legal cu 

ta exist masha hopi affianan largo y cu nunca a worde atenf na djele, y 

eierto momento cierto instancia a dicidi dá haci uso dá djele, e cos 

a bay dilanti di huez, y e caso aki podiser ta zona un poco stranyo, y mi 

mes tambe ta hayele un poco stranyo, pero e huez a dicidí cu e bepaling 

ey, aunke e tabata existi aïnda legalmente, mester worde consider como 

un bepaling cu nunca a worde gehanteerd durante hopi afia y mas o menos 

ela consider como un "dode bepaling", e ta un bepaling di wet berdad pe= 

ro pa practical purposes e tabata mortoe Cu e ilustracion aki mi kier bie 

sa solamente cu tin e posibilidad cu toch Rechter no ta verklaar=é nietig, 

consíderando e hecho eu nunca e bepaling a worde toegepast aunke cu e 

ta existie Mi no ta bisa cue 16 dicidi esey, pero e posbilidad t'ey pa 

e por dicidi eseye Kiko e Rechter lo dicidi naturalmente esey lo mi no 

por anticipaa Un biaha mas mi ta reconocê cu akîì tin un fayo, mas bien 

mi ta weité como un fayo den e ley cu mi ta desea y spera cu nan Jo came 

biele prontoy y manera mi a bisa caba si mi mester eumplä cunele, Si 

Raad toch ta prefera pa di awor en adelante e stukkennan aki mester 

bay pa Eilandsraad, naturalmente lo mä respeta tal desicione 

Nos ta bay over awor pa tweede rondee Sefior Croese 

DE HEER GeFeCROES: Selor Presidente, primoramente lo mi kier a duna Coe 

mentario ariba locual Bo persona den Bo posicion a trece padilantie Nos 

ta di opinion, Sefior Presidente, cu aunke den pasado y desde 1951 e ley 

aki no a worde aplic& cu alsnog y principalmente en bista dâ posibles 

eonsecuencianan hudiciales, cu e leynan prescribf mester worde cumplí, 

mas ainda, Seftor Presidente, nos como legisladornan, cu ta traha leynan 

y cu ta exigi pa e leynan worde aplicá, awor tin un ley prescribf unda 

cu nos Cuerpo mester worde tendf, cual no ta worde aplicâe Sefior Presi= 

dente, e consideracion mas cu mi ta duna na esakí ta cu aunke Bo persona 

como ciudadano di Aruba, den e posicion cu Bo ta tuma tal desicionnan, 

Bo ta tumê como representante di Gobierno Central, Ta nifica cu den es= 

tableeimierto dîí un negoshì pa nos pueblo e Cuerpo Insular, tanto Ehecutie 

vo como Legislativo, no ta worde tendf completamente, y den nos Jucha, 

antes nos tabata papia di mas independencia posible, awe cu nos ta mira 

e cierto experiencianan amargo cu mi ta kere cu nos Jo mester keda para 

ariba un status independiente fuera di Antiyase 
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En bista di e lucha aki, Seftor Presidente, en bista tambe di e lucha di 

PPA cu ta trata di yega na un federacion pero den unda un independencia 

grandi pa e islanan ta worde garantizá, mescos cu partido AVP; mi ta kere 

eu ta mas husto pa awe nochi nos declara na Bo persona cu nos tin un voors 

stel cu nos mester haci, solamente como legisladornan cu mester duna 

ehemplo tambe, pues pa exigi cue ley concernf worde aplicâe Den esaká 

nos ta desea di haya un uitspraak di tur e partidonane 

Seflor Presidente, mi ta lamenta di tende for di sefor Eman cu e asunto 

aki ya no ta relevante pa motibo cu un acuerdo a worde hayÂ, cu e traha= 

dornan di waf, Sefior Presidente, na e momento cu nos a bini aki den, nos 

no a tene como unico consideracion e problema cu tabata existi na wafe 

Nos a tumé pa interes general y ki efecto e por tin pa nos comercios ki 

efecto e por tin pa nos comercios ki efecto e por tin pa nos pueblo en 

general, naburalmente, y e trahadornan di waf en particular, Pero si un 

acuerdo a worde hayâ, cu e trahadornan di waf, no ta motibo pa nos keda 

sin trata e moeion aki awe nochi, Y ora cu sefior Oduber a trece padilanti 

cu Eilandsraad ta tratando un asunto cue no ta autorisá pa trata, mi 

kier a refresca su memoria cu nos a caba di accepta un mocion unanimamen= 

te cu ta trata algo di interes dá Aruba en particular, pero cu en berdad; 

segun ley ta prescribig nos no ta autorisa pa actuas Pasobra nos sabi cu 

asuntonan exterior ta worde hacf door di Gobierno di Reinadoe 

Pa tal motibo aki y fuera di esey nos no ta tuma un desicion cu nos kier 

anula e desicion di e ministers Aki nos kier tuma un desicion unda nos 

kier expresa nos aprecio pa e pasonan tumÂ door dá Gezaghebber,s y nos 

misnoegen pa cu e paso tumÂ door di e Minister di Economische Zakene Y mi 

ta kere cu Eilandsraad di Aruba, como e cuerpo maximo di Aruba tÁ autorie 

sÂ pa por trece su opinion pa encuanto cualkier pasonan cu â worde bumá 

EL door di Reinado Óf door di cualkier pais Óf door di Gobierno Central, 

é£ door di un minister, siempre cuanto e ta trata un asunto di Arubae Aká 

nos ta haya cue ta trata un asunto di Aruba, y nos ta duda den e momento 

aki na e integridad di e minister coneernf, pa motibo di e feitennan cu a 

worde verdraaide Nos ta mira con informaciones ta worde duná na e pueblo 

eu no ta di acuerdo cu berdade P'esey, Sefior Presidente, mi ta haci un 

suplica na partidonan di PPA y AVP, cu ta buscando tambe, aunke sea den 

un federacion, mas independencia pa Arubae Den pasado cuanto biaha a wor= 

de trecf padilanti (e tempo ey no tabata un minister di Aruba sino un mie 

nister di Corsow) con desicionesnan di Gezaghebber ta worde anulá den be= 

roep, y nos tabata contra di e hecho eye PPA nunca no a duna su uitspraak 

clâ aki den, pero sigur=esigur AVP a duna su punta di bista clá cue ta 

contra tal accione Y na e momento aki no ta importa cue minister aki ta 

di Aruba, e posicion dá minister ta di Gobierno Central, y nos kier pa e 

asuntonan aki worde tenf den man di Gobierno Insulare Ya cu ley ta pro= 

scribf na e momento aki, cu ta e unico posibilidad cu nos tin, cu un in= 

stancta di Gobierno Insular worde tendf, nos kier tambe pa Eilandsraad, y 

pa nos banda fraccion di MEP nos ta completamente di acuerdo y casì nos ta 

exigì pa e ley worde nagekomene Y mi kier a participa cu despues di e voe 

tacion aki, Sefior Presidente, nos lo presenta un segundo mocione 

DE HEER JeSeEVAN: Manera mi a bisa den e promer instanciag e asunto a tuma 

lugar caba y aki ta concernf solamente Gobierno Centrale Y no solamente 

esey sino ya cu tin un areglo caba cu e obreronan di waf; mi no ta haya ta 

bon pa bay habri heridanan cu por tin consecuencianan doloroso despuese 

Un bez mas, Sefior Presidente, e cos aki no ta behoor di ta worde tratá aki 

den @ 

Dankie 
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DE HEER E.J.VOS: Seffor Presidente, e motibonan pakiko e mocion aki a 

worde trecf padilantí, a worde ampliamonte splicÂ caba, Solamente mi 

kier a para un rato aríba e asunto di e bevoegdheid, e competencia cu 

Eilandsraad tin den e caso akie Mi kier laga un banda e concecuencias= 

nan huridico, pero mi kier enfatisÂ cu esaki ta e unico competencia 

eu un instencia insular tin den dunamento di vestigingsvergunninge Si 

nos no haci uso dá djele, Seflor Presidente, anto nos no ta bay den e 

direceton cu nos kier hiba, princípalmente na e momento akie Pasobra 

eu si, manera nos lider di fraccion a bisa, den pasado nos a traha pa 

mas decentralisacion, awor aká nos ta bringando pa un Status Aparte 

caminda cu nos kier reconocimiento propioe Y si nos no haci uso di e 

eompetencia cu e leynan aki ta duna nos; stilzwijgend nos ta bay cone 

tra nos mes opìnione P'esey mes mi ta kere cu ta masha Amportante pa 

Eilandsraad worde tendf. den e asuntonan aki en adelante, pa asina nos 

tambe laga nos boznan resonÂ, ora cu ta trata dî elgo cu na su turno 

tin que haber cu nos economia y cu nos islae Sefior Presidente, hopá. 

biaha den e Raad aki nos a trece padilanti cu nos ta decepcioná arie 

ba cierto desictonnan cu ta worde tumf, tin biaha door di Bestuurscol= 

lege y mes tanto biaha door di Bo personae Ptesey mes, Sefior Presiden= 

te, den e caso aki, mescos cu e otro casonan caminda nos ta sinti cu 

elogìo mester bay pa Bo persona, nos kier trec$ padilantí tambe, pa 

sobra nos kier duna Cesar loke ta di Cesar y nos ta completamente di 

acuerdo cu Bo a trata den direccion faborable pa nos islaes 

Pero sf nos no por kita ora cu nos mester expresÂ nos decepcion en= 

euanto e desicion cue minister a tuma, y nos no por tolerá esey 

tampocoe Masha dankie 

DE HEER GeA,ODUBER: Seffor Presidente, manera mi a bisa den promer 

ronde, cu e contenido di e moeion aki mi no kier discutí, pa e motibo= 

nan ya mencionfe Pa clarifica un punto, mì kier a haci un exepcion di 

bisa cu mi por tuma pa buena bista e promer parti di e besluit, como 

verfdico y urgentes Esaki no kier meen cu mi por ta di acuerdo cu e 

beleid den su totalidad dì Seffor Presidente, y di otro Gezaghebber 

anteriormentee Pero, Sefior Presidente, pa bin al grano, mi ta tende 

e boz di e dos oradornan di MEP resona, caminda nan ta dicidi pa 

trata e asuntonan aki den Eilandsraad, Caminda e competencia cu e 

ley ta duna nos, mester worde hibá al cabo manera e ley ta bisae 

Ta importante den boz di seflor Vos, pa Eilandsraad worde tendf den e 

asuntonan akíe Seffor Presidente, den e gritonan di independencia, 

den e gritonan di Status Aparte, dentro o fuera di e constelacion Ane 

tiyano, mi no ta kere cu e gritonan aki lo por cohe base, Pasobra kie 

ko lo pasa si e leynan aki worde aplicf al pie de la letrae E 

Eilandsraad aki, cu ta e grupo Legislativo Insular di Aruba, ta worm 

de subalternf como un conseho, como un grupo consehero di un minister, 

y esaki mi ta kere cu ta rebaha e nivel di e Eilandsraad aki como re 

presentante di puebloe Seftor Presidente, na e momento cu e ley worde 

aplicÂ, Abo como seior Gobernador, segun e ley mester tende tambe e 

Conseho Legislativo aki, y Bo desicion sea cual sea, @ desicion di 

Eilandsraad worde tendf, sf of no, aïnda ta subalterna na e@ desicion 

di e ministere Berdad awor ey nos a tuma un desicion aki den caminda 

nos ta autorisf pa actua, pero e mocion ta expresÂ den forma positi= 

vo y concreto, pa bringa pa e interesnan di Aruba en particular y pa 

Antiyas en generale Si e ley aki di establecimiento worde hibá al pie 

de la letra, Selor Presidente, nos ta worde rebahÁ na e nivel di un 

euerpo conseherog un advies=orgaan no solamente pa sefor Gezaghebber;, 

loeual podisf no tin opeion, pero e lo keda subyugÂ como un desdecion 

ultimo dá un ministere 
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Y esey mi ta kere cu nos fraccion no por ta dá acuerdo cunele, den e lu= 

cha especialmente cu nos ta buscando mas indepencia y mas integridad pa e 
isla dá Arubae Sefior Presidente, esey ta e motibo cu e ley aki den tur 
su bunita forma cu e por a worde trahf, lo a subyugÂ e Conseho Legislativo 
di Aruba akie Y e Eilandsraad nan cu e ta aplicable na nan como un grupo 
consehero, na promer instancia, mi ta kere cu esaki ta devalua e posicion 
di un Eilandsraad, Te aki, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTER: Einde van de tweede rondes Wenst iemand hoofdelijke stem= 
ming op deze motie? Sorry, mijnheer Croese De indieners van het voorstel 
hebben een derde ronde, 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, awor cu sefior Oduber a cuminsa cana 
conhunbamente cu nos, den e camino deseable, nos ta spera cu e por man= 
tené ariba e camìno y yega hunto cu MEP na e finale Cierto momento e ta 
trece padilanti cu segun e gritonan di mas independencia y mas autonomia;, 
sea den federacion of né, cu na e momento cu nos exigi cu Eilandsraad mese 
ter duna conseho den e asunto aki, cu e gritonan aká lo no cohe basee 
Sefior Presidente, ta exactamente loke nos kier a trece padilanti awe 
nochi, y despues di e vobamento di e mocion aki, mi ta trece un otro mo= 
eion pa kita tur temor for di seffor Odubere, Na e momento aki naturalmente 

nos no ta contento cu Eilandsraad mester ta un Cuerpo Consehero di un 
ministere Al contrario, Sefior Presidente, nos no kier pa minister ta die 
cidi ariba e asuntonan akie Nos kier pa Gobierno Insulars y den esaki ni 
Gezaghebber cu ta representa Corona, nos kier pa Bestuurscollege tuma de= 
siefon encuanto vestigingsvergunning y e derecho di apelacion na Eilands= 
raad, Pero, Sefior Presidente, manera cue situacion ta actual, Gezaghebber, 
como representante di Land, ta tende segun praktijk, e Kamer van Koophan= 
del, ye ta dicidi tendendo e interesnan di Aruba den cuenta, cu nóe 
Y Gobierno Central ta bay dicidi cu sfe Y na e momento cu e leynan worde 
cambiâ y e vestigingsregeling worde ponf den man di Bestuurscollege, y cu 
apelacion na Eilandsraad, Eilandsraad ta haci estudio ariba cada aanvra= 
ge pa vestiging, y e ora ey nos kier mira un minister bini cu argumento= 
nan contra Eilandsraad, e Cuerpo mÁximo di Aruba y toch duna un cierto 
empresa e vestiginge Naturalmente, mi ta bolbe bisa, nos no ta di acuer= 
do cu e leynan vigente, pero como Eilandsraad tin e bevoegdheid ey door 
di ley, anto cumpli cunele, Y mi ta kere cu si awe Gezaghebber sudesie 
eion pa no duna Gomez Enterprises e vestiging, ta worde respaldÁ pa un rap= 
port di econseho di Eilandsraad, e minister lo pensa mil biaha siendo po= 
litico cu ta worde rospaldf pa e partidonan aki den tambe, promor cu a 
pensa di anula un desicion di Gezaghebber, Pues, Seflor Presidente, e ar= 
gumentonan di sefior Oduber no tin ningun basee 

DE HEER EsJeVOS: Sefior Presidente, como cu ami tambe ta un di e personae 
nan cu segun seflor Oduber a tira un grito banda dâ p'abao aká, lo mì tame 
be kier a agrega algo na loke nos lider di fraccion a trece padilanti cabae 
Ningun momento, Scfior Presidente, MEP a exigi pa trata e leynan aki den 
Eilandsraade Solamente MEP a trece padilanti un moeion pa sinti e consen= 
shá y pa sinti e amor cu cada representante di e isla aki ta duna na su 
instancia maximoe Tambe cuanto valér e ta duna na e instancia akie Cierto 
momento nos a tende den e Raad akí cu nos no por invita un minister paso= 
bra e minister no tin ningun verantwoordelijkheid na nos y tampoco nos no 
por haya den nos cabez pa invita un minister pa bin den e Raad akie Mi 
kier laga e conclusionnan cu por worde sakf for di e palabrgnan ey pa cam 
da un miembro di Raad, pero sf mi ta di econviccion cu e palabranan aká cu 
ta bin for di un representante for di e mesun partido cu seflor Oduber, ta 
duna e minister akì un balor un tiki mas halto cu nos Raad, siendo cu awor 
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aki seffor Oduber ta bisa cu e no kier pa nos ta un grupo di conso= 

heroe E resto, Seftor Presidente, nos a trec& padilantí caba, e valor 

eu nos mester duna na nos Conseho Legislativo, nos Conseho maximog 

esey ta keda na cada un representante y na cada un partido pa hacié, 

nos ta laguele den nan man ora nos ta vota pa e conseho akie 

DE VOORZITTER: Dat was de derde ronde, wenst iemand hoofdelijke stome 

mLng 

De heren GefeOduber en PeOroes wensen hoofdelijke stemming e 

Deze motie wordt verworpen met 7 stemmen vóór en 10 stemmen tegene 

Tegen stemden de leden: MeCroes, OsCroes, PeCroes, JeSeEman, AeFalco= 

ni, Vekock, Jellelacië, GeAeOduwber, CePieters;, GePelrinidade 

Vvé8r stemden de leden: HeÂngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, Deleleos Eee 

Voss Tewerlemang Fellede Korte 

DE VOORZITTER: Er is nog een motie, meen ike 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, mescos cu nos & presenta un mo= 

Tie awor ey cu despues dáí algun wijziging nos por â yega na un acuerdo 

unanime, mi ta kere cu e motie akí por carga e aprobacion di henter e 

Raad aki, consáderando e uitspraak cu seflor Oduber y e fraccion di 

AVPenan a dunae E ta trata di lo siguientes 

De Eilandsraad van Aruba, in openbare vergadering bijeen, op heden 5 

Juni 19726 e 

Overwegende: 

dat de Arubaanse politieke partijen hun standpunt mebete de toekom=e 

stige staatkundige structuur neegelegd hebben in het interimrapport 

dde 30 mei 1972, welk inmiddels aan de Eilandsraad ís aangeboden; 

dat de standpunten van alle drie de partijen nuanceren van meer zelfe 

standigheiìd voor Aruba binnen een federatie (PPA en AVP) tot algehe= 

le zelfstandigheid voor Aruba (MEP)$ 

dat: de wijzigingen op staatkundig terrein de nodige tijd zullen ver= 

gens terwijl het, vooruitlopende op deze wijzigingen, wenselijk 

wordt geacht dat op korte termijn bepaalde bevoegdheden overgedragen 

moeten worden aan de Eilandsbesturens 

dat het in het kader daarvan wenselijk voorkomt om onder meer de 

bevoegdheid tot het verlenen en weigeren van vergunningen ingevol= 

ge de Vestigingsregeling voor bedrijven overgedragen wordt aan het 

Eilandsbestuur, met name aan het Bestuurscollege met de mogelijkheid 

van beroep bij de Eilandsraad; 

dat hiervoor wijziging vereist is van de bepalingen van de Vestigings= 

regeling voor bedrijven (Pbe 1946 noe 43) zoals gewijzigd; 

dat realisering van deze wijziging meer in overeenstemming zal zijn 

met de politieke verantwoordelijkheid van het Bestuurscollege en 

van de Eilandsraade 

BESLUIT: 

Ie, de Staten van de Nederlandse Antillen te verzoeken de bepalingen 

van de Vestigingsregeling voor bedrijven (Pbe 1916 noe 13), zoals 
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gewijzigd zodanig te wijzigen dat de bevoegdheid inzake het verlenen en 

weigeren van vestigingsvergunningen Velrebe het eilandgebied Aruba overge= 

dragen wordt aan het Bestuurscollege van dit eilandgebied met de mogelijk= 

heid om tegen de beslissing van het Bestuurscollege in beroep te gaan bij 

de Eilandsraad van Arubae 

IIe Copieën van dit besluit te verzenden aan: 

le. de Gouverneur van de Nederlandse Antillen; 

2, de Minister van Economische Zaken; 

3e de Ministerraad; 
lie het Departement Sociale en Economische Zaken, afdeling Aruba 

Be de Kamer van Koophandel en Nijverheid van Arubae 

en gaat over tot de orde van de dage 

Firm pa GeFeCroes, Bellede Kort y sefior AeWerlemane 

DE VOORZITTER: Ik heb hier een sprekerslijst opengesteld naar aanleiding 

van deze motie, die mu aan de orde ise De motie is dus ingediend door 3 

leden, Wenst de heer Croes de motie nog nader toe te lichten? 

DE HEER G.F.CROES:t Seffor Presidente, mi ta kere cu loke mi a bisa den der- 

de ronde di e motie pasá, e ta papia pa su mes Manera cu nos a pone aki 

den cu ta tur e partidonan dí Aruba ta desea di yega sea na mas autonomia;, 

mas independencia sea den federacion, of nó, pero en todo caso cu nos por 

bisa cu nos ta baas den nos mes case Naturalmente no ta e vestigingsrege= 

ling só mester worde cambiÂ, Nos a yega di bin caba cu proposiciones 

den; pete pA:separa e Legislativo y e Ehecutivo aki den Eilandsraad come 

pletamente, nos a yega di bini cu mas proposiciones, Sefior Presidente, y 

esaki ta un di esunnan cu nos lo trece, y nos lo trece mas promer cu nos 

por bisa cu nos constitucion por ta cambiá completamente, Como cu durante 

temponan dá preparacion nos ta mira cu hopi abusonan por socede, nos a 

dicidi, pa proteha nos comercio y industrfa, y e interesnan general dí 

Aruba, pa d awor caba bini cu tal proposicion y pronto nos por troce 

otro proposiecionnane Como cu esaki ta e punto di discucion awe nochi, nos 

a dicidí di trece esaká y nos ta kere y spera cu nos lo haya e apoyo tan= 

to di PPA y AVP, segun e lucha cu tur e partidonan tin, manera cu a worde 

ponf den e motie di Eilandsraad dia 21 di januari, despues 29 dâ februari 

y despues 30 di meie Mi ta kere cu no solamente bunita palabranan ta bal, 

pero sì nos respalda e palabranan cu e hechonan, lo ta mucho mas mihore 

Masha dankie 

DE HEER G.A „ODUBER: Sefftor Presidente, nos por a anticipa e mocion aki, y 

mi a tende ora sofor Croes a lesé, pero nos ta considera e moeion aki como 

un tipo di ''patch=work", segun e mocion ta referi né, y fin di januaris 

esun di baas den mes cas, pa fin di februarie Sefior Presidente, mescos 

cu e besluit akí ta pa haci un peticion na Staten pa cambia Vestigingsrem= 

geling, locual indudable ta un paso importante pero mescos CU nê, nos por 

a nombra binti, trinta otro cambio cu tambe ta deseable den e constelacion 

político gubernamental di Antiyass relacioná cu e territortonan insulares 

Seflor Presidente, nos no ta kere den e sistema di traha na e moda aki, es= 

pecialmente den caso aká, pasobra sin duna mi opinion ariba e desiecion di 

e minister den e caso'aki en cuestion cue vestiging, pero e cos aki ta 

un parti nos ta weité, di e estudio di e comision cu e Raad aki mes a nome 

bra pa studia e constelacion di Antiyas ye territorionan insular den su 

totalidade Eynan cu tempoy bon studiá, debidamente doeumentÂ, mi ta sigur 

cu e asunto di Vestigingsregeling aki tambe lo worde considerâe 
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Y p'esey nos no ta mira e necesidad pa vota pa e mocion aki, pasobra 

nos no ta autorisf pa tuma un desicione Pasobra Staten por cohe e cos 

akds ponê un banda y cu esey nos no ta gana nada di expresá nos den 

tanbo sentido ariba un caso especificoe Mi ta sigur cu tempo Betáco 

Groes tabata den Bestuurscollege; tambe e lo a ripara e asunto akà dí 

Vestiging segun e regla mencioná den e ley, mester worde hací cu over= 

leg manera ta scirbf den EeReNeAe cu Eilandsraade Y mi no ta compron= 

de pakiko e tempo e no a bin cu'né, Pero pa ser muy corto nos no por 

bay di acuerdo cu esaki pasobra nos ta consideré un ''patchework!" den 

e trabao di e staatkundige commissie di Eilandsraade 

DE HEER JeS,EMAN: Seflor Presidente, mi kier a remarca un cos, cu Akim 

nan MEP ta papla cu segun e ultimo rapport AVP y PPA kier un federa= 

eione Den e ultimo rapport, AVP no a nombra e nomber di federacione 

Sf nos a papia di un zelfstandige status binnen di het Koninkrijk, y 

nos a papia di e posibilidad pa traha binnen het Koninkrijk hunto cu 

Hulanda y cu e otro islanane E mocdon ariba su mes mi ta haya berdade= 

ramente cu si ta pa nos bay haci cambio un pa un, nos no ta bin clá 

nuncae Mihé nos traha hunto pa nos por realisa un cambio gradni, y cu 

lo ta general y vélido pa henter nos comunádad di Arubae Masha danke 

DE HEER EeJVOSs Seftor Presidente, nos a bolbe tende e frase dì cos= 

ers cu nos no tin e bevoegdheid pa trata e asunto aká y cu Staten 

lo pone e cos ey un banda sin haci caso di djfe MEP ta dâ otro opie 

nion, Seflor Presidente, sefior lider di fraccion dá PPA kier trece pa= 

lanti cu nos no por tin e confianza den nos representantenan den Stam 

ten, cu nan por back=up nos mocion ayadene 

Pero aunke cu politicamente nos ta diferenciá di opinion, Sefior Prem 

sìdente, ora cue ta trata na bienestar di nos ísla, nos ta spera cu 

nan ta'saka un man yuda nos awor aki eu nos no tin representacion den 

Staten, si en caso cu si nos tabata tin representacion den Staten, 

Seftor Presidente, gustosamente nos lo no a bini cuné den Eilandsraad, 

sino den Staten mese Pero esey ta cuestion di tempo, Seffor Presidentee 

Varios biaha promer cu e asunto di e structura estatal di nos isla 

a bin na vigor, nos tabata papia hopi dá descentralásacion;, Sefior 

Presidente, y tur e partidonan tabata papia di esey, nos tabata tende 

nan grìtonan bunita den e Raad aki: "My Island, my country, right or 

wrong'e Pero e gritonan aki no a worde realisf, Seflor Presidentee Nos 

ta haya cu si en caso nos por tin e confianza cu fraccionnan cu ta 

worde representÂ den Staten, por trece un proposicion pa haci un 

eambio completo den e Vestigingsregeling y tambe den e otro verorde= 

ningennan caminda nos por haya por lo pronto mas poders Sefior Prosi= 

dente, gustosamente nos lo laguele den nan mane 

Pero como cu nos a ripara cu despues di tuma un desicion den e Raad 

aki, nan ta dal un paso atras, nos no por pone e confianza den nan 

man caminda nos no ta weita, y caminda nos no t'tey pa mustra nan 

ariba e debernan cu nan tín pa cu nan puebloe Sefior Presidente, na e 

instalacion di e Raad aki, nos por a ripara cu un mocion a bini pas 

dilanti, caminda fraccäonnan PPA y AVP, ta pidi pa acercâa Gobierno 

Central pa hacá cambionan den Eilandenregeling pa aumenta e cantidad 

di diputado di 5 pa 6, Esey sí Staten no ta pone un banda, Sefior Pre= 

sidente, pasobra aki no ta interes di nos isla ta envolvf sino inte= 

resnan partidarioe Esey sf tur dos partido a bay dî acuerdo cu'nelee 

Aki nos por nota un diferencia, Sefior Presidente, ora cu ta algo cu 

ta na bienestar general di nos isla, e ta worde neglishá pero ora e 

ta trata di interesnan personal, e ora sf nos ta haya cu e partido= 



èr 



6 = 12 

nan mesora ta di acuerdo pa acerca Staten pa entamá e asuntoe 

Pa MEP, Sefor Presidente, e asunto aki ta mucho mas importante cu locual 

na instalacion di e Raad aki a worde pidf door di e otro dos fraccionnans 

Awor ta keda na nan, Seffor Presidente, pa dicidi awor aki, cua di nan, nan 

ta pone padilantij e interes general di nos isla, caminda nos ta cuminsa 

actua anto pa mas decentralisacion, of nan kier pa sigui centralisa e 

asuntonan aki y mantené nan centralisá, 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, nos por a tende dá e lider di fraccion 

di PPA, cu e asunto aki ta un asunto cu Raadscommissie mester atende, pa 

motibo cu Raadscommissie ta studiando e cambionan ariba nos tereno esta= 

tale Sefior Presidente, pa nos ser franco e Ánimo cu a principia,s e Ánimo 

eu e miembronan tabata tin den Raadscommissie, y mì tin di menciona, e@ 

miembronan $ di AVP f di PPA ta bahando completamente, Pa motibo, Sefior 

Presidente, cu na e momento cu un desicion unánime a worde tumá na janua= 

ri, y despues a bini cierto reaccionnan, nos por a mira con despues na fe= 

bruari unÁnimamente nos a dicidi cu nos ta bay pleeg overleg cu Hulenda pa 

un Status Aparte pa Aruba fuera di Antiyase 

DE VOORZITTER: Seftor Croes mi por a haci un apelacion na bo, pa nos tene 

nos na e motie aki? Mi ta comprende cu e tin verband indirectamente cu 

algo pero podiser nos por laga e punta ey, pa un reunion cu lo bay bini 

especialmente ariba e futuro status di Aruba y tur cos cu ta envolvf. cu 

eseye Mi ta pidi anto pa nos concentra nos ariba e motie akie 

DE HEER GeF.CROESs Esey tabata e inleiding Selor Presidente, pa mi bind 

ariba e Mpatohework!! cu seflor Oduber kier meene Sefior Presidente, con 

fuertemente nos por a tende seflor Oduber, conhuntamente cu sefior Yarzagaray 

eu y mi persona, cu nos lo bay taste af tur posibilidades pa nos haya e 

status aparte pa Aruba, anto despues cu nos ta back, preston a worde hacf 

aya banda, nos ta mira cu ora e declaracion dá PPA a sali, nos ta mira cu 

nan a bisa cu nos mester bay back den un federacione Mi kier a trece padi= 

lanti pues cu e hecho aki cu e miembronan cu tabata pará tan firmemente 

ariba e punta di bista di un Status Aparte, awor nan ä cambia dá opinions 

nan a kibra nos confianza pa cue sinceridad pa cu e status aparte pa Arum 

ba. Awor sefior Oduber ta consiìdera esaki un tpatchework'', Den pasado nos 

a pidi cua casinorechtennan mester bin den man dî Gobierno Insular, nos & 

biní cu e proposicion pa trece un cambio unda nos ta haya un scheiding 

completo di e Legislativo y e Ehecutivoe Awor nos ta mira cu den e asunto 

di Vestigingsregeling aki, cu e partidonan PPA y AVP lo no ta di acuerdoe 

Y mi ta completamente di acuerdo cu loke mi colega seftor Vos a trece padie 

lantis cu cierto momento ora ta toca e interes personal, Raad ta hunga comedia 

como si fuera cu ta masha serio pa aumenta e cantidad dá diputadonan dá 

5 pa 6e Pero e dia ey te hasta sefior Oduber mes ta bisa, cu ta pa razon= 

nan politico esey ta worde bumÂ aki dene Seftor Presidente, awe pueblo ta 

mira berdaderamente ta ken tin e interes general. di Aruba na peligere 

Pronto nos lo trece e asunto di e futuro estructura estatal dí Aruba den 

e Raad akie Mi ta spera cu nos por yama e reunion di Commissie van Over= 

leg lo mas pronto posibel, pa nos por yega na un acuerdo cu e radiostation= 

nan, pa e pueblo por scucha palabranan di nan representantenan, pa otro 

afia pa ora nan bay urna electoral nan sabì pakiko nan ta votae Si nan ta 

vota pa PPA, cu AVP, cu kier bay den un federacion of cu sì nan ta vota 

pa MEPe 
Mi ta haci un suplica, Seflor Presidente, manera e mocion ta presentá; 

mi kier a pidi co&peracion di fraccion di PPA y AVP, sì acaso nan ta sine 

cero den e lucha cu tur a principiá, vota na fabor di e moeion akie 
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DE HEER G.A.ODUBER: Seftor Presidente, mi ta kere en bista di e mocion 

cu ta nos didanti, cu en berdad tf e punto cu mester worde discutf, mi 

no a tende completamente nada nobo den segundo ronde, di e iniciadore 

nan dî e mocion akie En berdad sf nan a papia ariba structura estatal 

di Antiyas, interesnan partidarios interesnan personal, posicionnan di 

cada partido den e asunto aki, pero, Seftor Prosidente, esaki no ta e 

momento pa bay den esey,‚ mi kier solamente bisa cu na e momento ade= 

cuado e punta dí e estructura estatal aki worde trecf ariba mesa como 

di un punta di agenda, e sefioresnan di MEP lo tende completamente di 

un manera digno e posieion positivo di PPA Nos lo no laga duda alguno 

pa nan sabi unda PPA ta parf den e asunto akie Pero, Selor Presidente, 

si e partido, encabezf pa GeFeCroes, kere na e momento aki nan por bay 

tira santo den wowo di e otro partidonan den e Eilandsraad aki, como 

si fuera cu esaki ta un parti integral di e lucha grandiì cu nos ta den 

na e momento aki, mì kier bisa solamente cu no ta pasobra e ta opinion 

di MEP e ta opinion di PPA, Ora cu nos vota y nos yega na un acuerdo 

pa un mocion, nos ta hacié cu tur sinceridad y cu tur apoyoe Mi ta 

termina pa bisa sefior Vos, mi amigo y colega, cu a bisa pa nos saka man 

yuda nang cu mucho gusto nos ta saka man yuda nan aki den y den Staten 

cu cualkier deseo cu nan kier realisfe Mi ta kere cu te awo den e sen= 

tido ey, PPA a guia nan hopi caba y mi ta sigur cu nan mester a saka 

algun experiencia for di e guiae 

DE HEER E.J,VOS: Seffor Presidente, nos a papia ampliamente caba ariba 

e asunto aki „ pero toch mi kier trece padilantí cu e asunto di estruc= 

tura estatal tin debidamente di haci cu e mocion akie Plesey mes nosa 

poné den nos overwegingennane Sí e partidonan kier nenguele ta nan 

asunto, Sefior Presidente, pero nos ta tende nan deelaracion aki pa weie 

ta si nan ta acceptole, of nóe 
Seor Presidente, nos tambe lo kier pa tur @ canbionan cu mester worde 

haef den e diferente materianan, por worde haef conhuntamentee Nos sf 

no tin interesnan envolvf cu por tin consecuencia grave pa nos islae 

Nos tambe lo kier warda pa e asuntonan aki worde trecf door di e 

mienbronan di Staten den Statene Pero durante cu e@ tempo ta pasa, 

Sefior Presidente, vestigingsvergunningnan por worde duná, vestigings= 

vergunningnan ta sfgui worde duná, mientras cue por ta perhudicativo 

pa e economia di nos islae Lastimamente mì moster bolbe Lamentas Sefior 

Presidente, cu na e momento aki MEP no tin representante den e Conseho 

Legislativo Centrale Pakiko mi ta lamenta esey, Sefior Presidente? 

Esey a worde trecf padilanti caba, pasobra cu nos representantenan 

parce cu ora cu nan mester haci algo pa e isla aki, nan no ta haya 

coBperacion di nan colegenan den coalicion, pero sinembargo ora di tree 

ce mas centralisacion, e ora ey sf nan ta haya e coBperacion, Sefior 

Presidente, si nos mester acercÂ mes e miembronan di Staten pa algo cu 

ta concernf nos isla, no ta como MEP nos ta haciele, manera @ lider di 

fraecion di PPA a interpretele, pero ta pa e isla cue mos ta repre= 

sentá den Staten, Sefior Presidente, pero ta jammer cu ta nos mester 

mustré cada biaha cu ta e isla e ta represent y no e partido sola= 

mentee Masha dankie 

DE VOORZITTER: De derde ronde, de heer GeFeCroese Geen derde ronde. 

Er wordt hoofdelijke stemming verzochte Wie vóór stemt, stemt vóór de 

motie, die werd ingediend door de heren Croes, de Kort en Werlemane 

De motie werd verworpen met 10 stemmen tegen en 7 stemmen vóóre 





6 = lil 

Tegen stemden de leden: MeCroes, OeCroes, PeCroes, JeSsEman, AeFalconi, 
Vekock, JelloLaclëé, GeÂoOduber, CePieters, GePeTrinidade 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeF'eCroes, FeDeFigaroa, BeMede Kort, 
DeleLeoy EedeVos, AeWerlemane 

DE VOORZITIER: We zijn hiermee gekomen aan het einde van deze vergadering. 
k U voor Uw aanwezigheid, en sluit deze openbare vergadering van de 

Eilandsraad van Arubas 

De vergadering wordt gesloten om 02.10 ame 

Aldus vastgesteld in de vergadering van de Eilandsraad op sesessessscevee 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 



Birra reta nsseing B 


